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de M. Hasquin et interpellation jointe de M. De Grave (organigramme et cadre de 1'administration
regionale — Administration de 1'equipement et des deplacements) a M. Chabert, ministre des finances,
du budget, de la fonction publique et des relations exterieures. (Orateurs : MM. Hasquin, De Grave et
Thys, ministre des travaux publics, des communications et de la renovation des sites d'activites
economiques desaffectes, au nom de M. Chabert, ministre des finances, du budget, de la fonction
publique et des relations exterieures);

de M. Adriaens (valorisation des retombees regionales des ecotaxes) a M. Gosuin, ministre du logement, de
• 1'environnement, de la conservation de la nature et de la politique de 1'eau). (Orateurs : MM. Adriaens,

Roelants du Vivier et Gosuin, ministre du logement, de 1'environnement, de la conservation de la nature
et de la politique de 1'eau).

QUESTIONS ORALES
de M. Cauwelier (construction de 1'ICC);
de Mme Nagy (garanties pour 1'octroi d'un permis de batir),

et reponses de M. Picque, ministre-president de I'Executif;
de M. de Marcken de Merken (bureau de 1'Assemblee des regions d'Europe) et reponse de M. Thys, ministre

des travaux publics, des communications et de la renovation des sites d'activites economiques
desaffectes, au nom de M. Chabert, ministre des finances, du budget, de la fonction publique et des
relations exterieures;

. de M. Lemaire (taxe sur les bureaux) et reponse de M. Picque, ministre-president de FExecutif, au nom de
M. Chabert, ministre des finances, du budget, de la fonction publique et des relations exterieures;

de M. Debry (repartition des biens immobiliers de 1'Etat) et reponse de M. Thys, ministre des travaux publics,
des communications et de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes, au nom de
.M. Chabert, ministre des finances, du budget, de la fonction publique et des relations exterieures;

de M. Cauwelier (remboursement du subside octroye indument & la SA Siemens) et reponse de M. Grijp,
ministre de 1'economie;

de M. Cools (travaux au Centre de Communication Nord) et reponse de M. Thys, ministre des travaux publics,
des communications et de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes;

de M. de Marcken de Merken (logement social);
de M. Cools (expulsion d'octogenaires de leur logement),

et reponses de M. Gosuin, ministre du logement, de renvironnement, de la conservation de la nature et de
la politique de 1'eau;

de M. Drouart (desserte de l'h6pital Erasme) et reponse de M. Thys, ministre des travaux publics, des
communications et de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes;

de M. Debry (reglement relatif aux dispositifs de publicite);
de M. de Patoul (arretes d'execution en matiere de planification et d'urbanisme,

et •reponses de M. Hotyat, secretaire d'Etat adjoint au ministre-president,

DELIBERATION BUDGETAIRE

COUR D'ARBITRAGE

PRESIDENCE DE M. POULLET, PRESIDENT . Renvoi a la commission des affaires economiques, chargee de
la politique economique, de I'energie, de la politique de I'emploi

— et..de la recherche scientifique.
La seance est ouverte a 14 h 35 in.

INTERPELLATION DE M. HASQUIN A MM. CHABERT,
DELIBERATION BUDGETAIRE MINISTRE DES FINANCES, DU BUDGET, DE LA FONC-
UÎ IDI.KAIIUW iwu îAin.t. ^^ PUBLIQUE ET DES RELATIONS EXTERIEURES ET

M. Ie President. - Un arrete ministeriel a et6 transmis au GRIJP, MINISTRE DE L'ECONOMIE,
Conseil par I'Executif. II figurera au Bulletin des questions et concemant « Ie point de savoir s'ils partagent les vues de
interpellations de cette seance (voir annexe). M. Luc Van den Brande, ministre-president de I'Executif

flamand, quant au statut de la Region de BruxelIes-Capitale »
COUR D'ARBITRAGE ET INTERPELLATION JOINTE DE M. SIMONET,

concemant « la position de deux membres flamands de
M. Ie President. — Diverses communications ont etc faites au 1'Executit regional bruxellois quant aux declarations contede-

Conseil par la Cour d'Arbitrage. Elles figureront au Bulletin des ralistes et anti-bruxeUoises du president de I'Executif
questions et interpellations de cette seance (voir annexe), fiamand »

Suite de la discussion
DEPOT D'UN PROJET D'ORDONNANCE

M. Roelants du Vivier. — Nous avons recu assez tard, hier,
M. Ie President. — L'Executif a depose Ie projet suivant : 1'ordre des travaux de la presente seance.Il nous est ditque cette

projet d'ordonnance sur 1'expansion economique dans la Region seance sera prolongee. Qu'en est-U et pouvez-vous nous informer
de BruxelIes-Capitale. de I'heure a laquelle nous terxninerions nos travaux?
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M. Ie President. — Le Bureau elargi, en sa seance de mardi, a
propose de prolonger la seance d'ajourd'hui jusqu'a
20 heures/20 h 30 m.

, M. Picque, ministre-president. — Je me bornerai a lire la
reponse de M. Chabert qu'il ne peut fournir lui-meme pour les
raisons que nous connaissons.

A 1'occasion de ces interpellations, declare M. Chabert, je ne
peux m'empecher de commencer en posant une simple question:
c Quel debat voulait-on en fait mener ici? »

Desire-t-on un verdict concernant les declarations et opinions
d'un homme politique, qui est tenu a se justifer devant un autre
parlement que ce Conseil? Ma premiere reaction a ete de
craindre que nous risquions ainsi de perdre, a intervalles regu-
liers, beaucoup de temps precieux, et d'estimer que nous ne
pouvions pas nous installer dans cette habitude. Entre-temps,
apres le debat parlementaire de vendredi, j'ai en effet ete
convaincu que nous n'avons pas perdu notre temps.

Ce debat, poursuit M. Chabert, fut un bon debat, parce qu'il a
ete utile. Plus que jamais, il est apparu qu'il existe ici a Bruxelles
une reelle volonte de collaboration dans un esprit de loyaute
federale. Le fait qu'il s'agissait d'un bon debat, ne signifie cepen-
dant pas necessairement que 1'occasion choisie — une declara-
tion de quelqu'un n'appartenant pas a ce Conseil — ait ete
heureuse. Laissons a chacun le soin d'assumer la responsabilite
de ses propres declarations ; vous serez d'accord avec moi que
ceci n'est deja pas une sinecure.

Desire-t-on un debat sur I'accord de la Saint-Michel? Alors je
confirme ce que j'ai deja declare precedemment : I'accord
s'integre dans le modele federal beige qui se developpe dans un
cadre legal. Ce cadre est celui du federalisme d'union, et non
celui du confederalisme. Le separatisme est mis en echec par le
modele de pacification communautaire. En ce qui concerne
Bruxelles, le succes du modele de consensus revet une grande
importance parce que les hommes politiques Bruxellois doivent
realiser ce modele de collaboration chaque jour sur le terrain. Le
citoyen Bruxellois refuse les manoeuvres communautaires; au
contraire, il desire que les gouvernants solutionnent les
problemes de tous les jours. Cela ne peut reussir a Bruxelles,
qu'a condition que les Flamands et les Francophones collaborent.
Et il est evident que ceci est d'autant plus facile quand les
communautes collaborent aussi au niveau federal? A-t-on fixe de
la sorte de maniere definitive les structures de 1'Etat Beige? La
politique est par definition dynamique, et poser la question, c'est
y repondre. On pourrait sans exageration considerer les institu-
tions politiques comme « perpetuum mobile ». Mais j'estime,
poursuit M. Chabert, tout autant qu'il faut donner a nos institu-
tions, apres le vote des accords de la Saint-Michel, toutes les
chances de faire leurs preuves.

(Powsuivant en neerlandais.)

M. Chabert poursuit.
Souhaite-t-on un debat sur le statut de la Region de Bruxelles-

Capitale? Tres bien, mais alors pas a la suite de declarations qui
ont ete manifestement mal comprises. Monsieur Haquin a
presente les choses comme si le president de 1'Executif flamand
voulait porter atteinte au statut de Bruxelles et en faire un
district. Cela me'parait une interpretation discutable. Quand il
evoque Bruxelles, M. Vandenbrande parle de la Region-
Capitale.

Lorsqu'il utilise le mot« district », il fait plutot reference a la
position unique de cette Begion-Capitale.

Le fait qu'il s'agissait d'un bon debat ne signifie pas que le
pretexte a celui-ci etait bien choisi. Que chacun' assume la
responsabilite de ses propres declarations. Cela n'est deja pas
une sinecure. ' . . :

Combien de temps encore le debat sur c la troisieme region »
durera-t-il? L'article Wquater de la Constitution dispose que la
Belgique est composee de trois regions. Bruxelles est une region
sui generis. Ce n'est pas une region comme les deux autres, du

seui fait deja de sa fonction de capitate, de sa vocation internatio-
nale, de ses competences et surtout parce que les deux princi-
pales communautes de la Belgique y habitent. Cette situation
exige une structure offrant des garanties quant a la collaboration
entre les deux communautes.

C'est le prix du respect de 1'autre communaute. Ce prix n'est
pas trop eleve. '

Le nombre des regions n'est pas mis en cause. II est fixe par la
Constitution. Le citoyen demande a etre bien administre et la
Region bruxelloise montre que c'est possible. Nous avons tout a
gagner d'une cohabitation harmonieuse des communautes en
Belgique. Le separatisme impliquerait, surtout pour Bruxelles,
une evolution nefaste.

M. Grijp, ministre de I'economie (en neerlandais). — Voila
pour ce qui en est du texte de Monsieur Chabert. Les interpella-
tions de MM. Hasquin et Simonet etaient adressees aux
membres neerlandophones de 1'Executif. Je ne peux pas lire la
reponse de mon collegue absent et defendre ensuite un autre
point de vue, J'interviens toutefois avec quelque reticence. En
effet, les responsables politiques bruxellois doivent veiller a ne
jamais bruler les ponts entre la Flandre et la Wallonie. Ces deux
regions resteront toujours nos interlocuteurs principaux.

Je tiens a dire en toute clarte que la population doit savoir ce
qui nous occupe. Les declarations de M. Van den Brande ont ete
entendues partout, done egalement a Bruxelles. Ces propos sont
peut-etre mieux percus en Flandre qu'a Bruxelles, mais cela
n'empeche pas Bruxelles d'avoir le droit d'etre informe. Quand
les homnies politiques parient dans un contexte confederal, il
faut savoir que cela concerne egalement Bruxelles. Enfin, il ne
s'agit en 1'occurrence pas de la these d'un seui homme, mais de
celle du CVP du tout entier.
Je vois dans le discours de M. Van den Brande quatre points

principaux : il se declare confederaliste et dit que Saint-Michel
n'est qu'une etape; il se dit favorable a une plus grande homoge-
neite en matiere de securite sociale. II parle de 1'INAMI de
chomage et de pension, et il envisage egalement des modifica-
tions dans la legislation fiscale; il voit Bruxelles comme un
district, et pour lui, la Flandre doit continuer a investir a
Bruxelles.

(Powsuivant en neerlandais.)

Nous autres, membres du SP bruxellois et du SP en general,
preferons un etat federal a un etat confederal. Nous pensions que
c'etait egalement le point de vue d'un autre grand parti flamand,
a savoir le CVP. Nous percevons bien, nous aussi, que I'accord de
la Saint-Michel ne represente pas la phase ultime. Mais avant de
philosopher sur 1'avenir, nous devons tout d'abod avaler et
digerer les reformes de 1980, 1988, 1989 et I'accord de la Saint-
Michel. N'est-il pas grand temps d'accorder la priorite a la crise
economique mondiale? Prenons ensemble le temps d'y oeuvrer.
' Le type de confederation dont parle M. Van den Brande
n'existe nulle part, si ce n'est dans les etats independants de rex-
Union Sovietique et la je dis, tres peu pour moi, merci! Lorsque
M. Van den Brande parle de la fiscalite, il doit savoir que 1'Union
economique et monetaire est un des piliers fondamentaux de la
Belgique. En ce qui concerne I'avenir, nous devrons nous atta-
quer a un certain nombre de problemes, notamment les desequi-
libres existant au niveau de la securite sociale. Ces desequilibres
sont intenables a long terme. Toutefois, nous devons egalement
nous garder de verser dans 1'autre extreme en voulant redresser
immediatemment tout ce qui va, si peu que ce soit, de travers. Le
SP se sont tres proche des points de vue des deux grands syndi-
cats. Lorsque M. Van den Brande parle de delimiter les compe-
tences, nous devons prendre garde a ce que cette delimitation
n'aboutisse pas a ne plus rien laisser au niveau federal. Ce serait
la fin de la Belgique, ce que le SP refuse. Un autre point impor-
tant est la question de Bruxelles, troisieme region. 11 n'a pas ete
fort clair a ce sujet. II est indeniable que Bruxelles est une region
mais cela ne signifie pas que la region bruxelloise doive avoir
exactement les memes competences que les deux autres regions.



CONSEIL &E LA REGION DE.BRUXELLES-CAPITALE
250 BULLETIN DES INTERPELLATIONS ET DES QUESTIONS ORALES ET D'ACTUALITE

II est exact qu'un certain nombre de competences dont dispose
1'Executif flamand n'ont pas etc attribuees a 1'Executif bruxellois.
Bruxelles a par contre d'autres atouts. Citons, parmi d'autres,
son role europeen, les competences en matiere d'incendie et de
proprete urbaine et les competences provinciales qui peuvent s'y
ajouter. Bruxelles est une sorte de « super mini-region», a condi-
tion de recevoir suffisamment de moyens pour assurer ses
taches specifiques.

(Poursuivant en franyais.)
M. Van den Brande a dit aussi qu'il n'y a pas deux sortes de

Flamands : les Bruxellois et les autres. Je suis assez etonne
d'entendre cela. Nous, a Bruxelles, nous croyons qu'il y a deux
cent naille Flamands, mais meme s'il n'y en avait que deux, ils
seraient encore differents.

(Poursuivant en neerlandais.)
Les Flamands de Bruges et de Hasselt raisonnent autrement

que les Flamands bruxellois. Pourtant, tous les Bruxellois insis-
tent fermement pour que, une fois 1'accord de la Saint-Michel
vote, Bruxelles garde des liens solides avec la Flandre.

Cela va de pair avec«Ie fait regional bruxellois », auquel nous
souscrivons pleinement. Cette attitude n'est pas contradictoire.

(Poursuivant en frangais.)

Je crois avoir indique que sur un certain nombre de points, je
n'etais pas entierement d'accord avec M. Van den Brande. Mais il
a dit aussi que Bruxelles reste tres importante pour la Flandre,
que Bruxelles restera la capitale de notre communaute, et nous
allons renforcer notre effort financier en favour de Bruxelles.

(Poursuivant en neerlandais.)
Pour ces declarations, j'attribue un bon point a M. Van den

Brande. Les Bruxellois flamands voudraient entendre des decla-
rations similaires du cote wallon. Une diminution des investisse-
ments consentis a Bruxelles par la Communaute francaise
constituerait une mauvaise affaire pour les Bruxellois, neerlan-
dophones comme francophones.

Je ne suis pas non plus d'accord avec ceux qui declarent que
Bruxelles resoudra tous ses problemes seui, sans 1'aide des
autres regions. En parlant de la sorte, on ne fait que sacrifier a la
suffisance ou a 1'ignorance de certaines categories de la popula-
tion. Comment, Bruxelles pourrait-il s'en sortir tout seui?.
Certains voudraient faire de Bruxelles un « machin europeen »,
un etat lilliputien, ce que personne ne veut. Bruxelles n'a rien a
gagner'a un tel discours que je qualifierais egalement de confe-
deral. S'il veut garder des chances de survie, Bruxelles doit pour-
suivre la concertation avec les deux communautes.

Je souhaite que la Belgique survive comme etat federal, que
Bruxelles s'impose, toujours plus comme capitale de 1'Europe,
ainsi que comme capitale veritable de la Belgique, une capitale
avec un contenu reel; que Bruxelles soit une region dotee de
competences et de moyens financiers suffisants. Nous souscri-
vons aux structures elaborees en 1980, 1988 et 1989 et a celles
prevues par 1'accord de la Saint-Michel.

Toutefois, si I'on tire la conclusion logique des declarations
faites ces derniers temps, je crains que Ie resultat ne soit fort
negatif pour Bruxelles et la Belgique.

Mais c'est peut-etre ici que la grande difference entre les deux
types de bruxellois, dontj'ai parle tout a 1'heure se fait jour: celui
qui adopte toujours un ton positif et celui qui voit les choses
autrement. (Applaudissements.)

M. Hasquin: — Je voudrais tout d'abord emettre une reflexion
de caractere general. Une fois de plus, 1'Executif bruxellois est
manifestement ecartele a propos d'un probleme politique
majeur. Ce qui vient de se passer, dans cette enceinte, est exem-
platif.

Le ministre-president nous a lu la reponse d'un • ministre
absent pour raison de sante, reponse qu'il ne cautionnait pas
politiquement.

Le second membre flamand de 1'Executif, M. Grijp, a, quant a
lui, repondu dans un sens different de celui du ministre Chabert.

Ce n'est pas la premiere fois. Nous sommes habitues a
entendre des sons de cloche differents quand la problematique
bruxelloise est comparee a la problematique beige. II n'y a, dans
ces cas, aucune unanimite au sein de 1'Executif.

Je ne polemiquerai pas sur la reponse de M. Chabert. On ne
polemique pas avec un absent. Je voudrais toutefois faire part de
mon etonnement par rapport au eontenu de sa reponse. Je suis
ahuri devant les circolocutions employees pour parvenir a une
definition nouvelle de la notion de « district».

Jusqu'a preuve du contraire, un district est une entite adminis-
trative geree par des autorites de tutelle. En aucun cas, un
district n'est une Region.

On aurait pu croire que M. Van den Brande, neeriandophone,
avait utilise ce terme a tort. Les. interpretations que nous fournit
M. Chabert demontrent le contraire.

11 y a la un divorce fondamental et juridique. Pour conclure,
nous deposerons une motion qui permettra, nous 1'esperons, de
clarifier les choses. Les Bruxellois se sont prononces, tous partis
francophones confondus, sur la notion de Bruxelles en tant que
Region a part entiere.

Nous souhaitons que par le vote de notre motion qui reprendra
partiellement cette position, notre conseil se prononcera, enfin
sur la notion de Bruxelles en tant que Region a part entiere.'
(Applaudissements sur ]es banes PRL.)

M. Simonet. — Sans polemiquer avec un absent, je ne puis que
constater le profond malaise regnant au sein de 1'Executif de
Bruxelles-Capitale.

Nous ne demandions a M. Chabert, personne physique, aucun
verdict sur M. Van den Brande, en tant que personne physique.

Neanmoins M. Van den Brande, president de 1'Executif
flamand, avait emis des propos a option confederaliste nette. Ces
propos, si on les suivait, aboutiraient a terme a 1'ecartelement du
pays.

Or, je constate qu'a aucun moment dans sa reponse
M. Chabert n'a denonce les propos de M. Van den Brande. II n'y a
done pas de cohesion au sein de 1'Executif sur Bruxelles en tant
que Region a part entiere.

De plus, les deux membres flamands de 1'Executif bruxellois
ont estime que les accords de la Saint-Michel ne constituaient
pas la derniere etape.

Quelle pourrait etre cette derniere etape? Federaliste? M. Grijp
la condamne d'avance. Separatiste?

M. Chabert, dans sa reponse, a fait dire a M. Van den Brande
ce qu'il n'a pas dit. En effet, selon le president de 1'Executif
flamand Bruxelles est une Region capitale mais n'est pas une
region a part entiere. M. Chabert a evoque 1'article 107quater de
la Constitution selon lequel Bruxelles est une region sui generis.

Quand bien meme j'accepterais de rentrer dans le raisonne-
ment de M. Chabert, j'invite les CVP de 1'Executif et du Conseil
bruxellois a osuvrer dans leur proposition de loi speciale afin que
Bruxelles dispose des moyens financiers necessaires pour
assumer tous les aspects de ce r61e de region sui generis.

Bruxelles est-elle la capitale de la Flandre? Elle I'est partielle-
ment pour M. Chabert et elle I'est certainement pour M. Grijp.
Dans un scenario confederaliste ou separatiste, je signale a nos
deux ministres que Bruxelles ne serait certainement plus la capi-
tale de la Flandre.
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J'aimerais egalement savoir comment, dans Ie cadre de votre
discours, vous expliquiez la recente motion du Vlaamse Raad. II
est clair qu'au niveau regional, Bruxelles est une sous-region
ainsi d'ailleurs qu'au niveau des normes regionales.

J'espere que la Belgique subsistera en tant qu'Etat federal avec
Bruxelles comme capitale. Ce n'est de toute evidence pas 1'option
du Vlaamse Raad a la suite des accords de la Saint-Michel ni non
plus 1'option de M. Chabert. (Applaudissements sur les banes
PRL.)

M. Ie President. — Je suis saisi de trois propositions de
motion. La premiere est signee par Mmes Lemesre, Derry et
M. Zenner et est libellee comme suit:

« Le Conseil regional,
» ayant entendu les interpellations de MM. Hasquin et

Simonet a MM. Chabert et Grijp et la reponse de ...
» Reaffirme son attachement a un veritable federalisme unis-

sant les regions et les communautes qui forment notre Etat dans
.-— une veritable solidarite qui doit exister tant dans la construction
(,_ ' de la prosperite que dans la preservation des structures sociales

de lutte centre I'adversite et en consequence refuse tout transfert
de competences aux communautes et aux regions en matiere de
securite sociale.

» Proclame son opposition irreductible a toutes atteintes aux
' structures politiques qui garantissent I'autonomie de gestion de

la Region bruxelloise et sa volonte d'assurer dans le cadre des
institutions de 1'Etat le libre choix des citoyens bruxellois dans la
construction du devenir de leur region, et en consequence
condamne toute volonte de denier a la Region bruxelloise le
statut de region a part entiere. »

La deuxieme, signee par Mme Nagy, MM. Moureaux, Harmel,
Vandenbossche, Cauwelier et Delathouwer, est libellee comme
suit:

c Le Conseil regional,
» ayant entendu les interpellations de MM. Hasquin et

Simonet a MM. Chabert et Grijp et la reponse des ministres en
question.

» Reaffirme son attachement a un veritable federalisme unis-
sant les trois regions et les trois communautes qui torment notre
Etat dans une solidarite equitable des citoyens, solidarite qui doit

f ' " exister tant dans la construction de la prosperite que dans la
-,- preservation des structures sociales de lutte centre I'adversite.

» Proclame son opposition a toute atteinte aux structures poli-
• tiques qui garantissent I'autonomie de la Region de Bruxelles-

Capitale basee sur Pentente entre les communautes et sa volonte
d'assurer dans le cadre des institutions de 1'Etat le libre choix des
citoyens bruxellois dans la construction du devenir de leur
region. »

La troisieme, signee par M. Cornelissen, est libellee comme
suit:

« Le Conseil regional, '
» Ayant entendu les interpellations de MM. Hasquin et

Simonet a MM. les ministres Chabert et Grijp et la reponse
donnee par M. Picque, au nom de MM. Chabert et Grijp.

» Reaffirme son attachement a un veritable federalisme unis-
sant les trois regions et les trois communautes qui forment notre
Etat;

» Condamne toute forme de separatisme ou de confederalisme;

» S'oppose a toute federalisation de la securite sociale;
» Proclame son attachement au caractere de region a part

entiere de la Region de Bruxelles-Capitale. »
— Le vote sur ces motions aura lieu ulterieurement.
— La discussion est close.

INTERPELLATION DE M. SIMONET A M. PICQUE,
MINISTRE-PRESIDENT DE L'EXECUTIF,

concemant, « la volonte du ministre-president de creer une
inspection regionale a 1'immigration »

M. Simonet. — Les consequences de 1'immigration clandestine
peuvent, a tous egards, etre considerees comme un fleau ouvrant
la voie a 1'exploitation des clandestins par des negriers, a la pros-
titution, a la delinquance. Ce probleme n'est pas bien maitrise
par le gouvernement national Et s'il 1'est un peu mieux par la
Region, il n'empeche que 1'on evalue les clandestins entre 80 a
100 000 unites, dont une grande majorite en Region bruxelloise.
Or en 1992, au cours des neuf premiers mois, 3 750 d'entre-eux
ont ete interpelles, 4 163 ont ete emprisonnes et 974 ont ete
expulses. C'est derisoire.

Pour ma part, je suis favorable a des operations ponctuelles de
depistage comme le coup de filet qui a ete realise le 12 jan-
vier dernier par la police de Forest. Le ministre-president ne
pense-t-il pas qu'il faudrait intensifier ce type de controle policier
sur le territoire des dix-neuf communes et surveiller tout particu-
lierement le trafic des cars « touristiques » qui transportent des
immigres de 1'Est ? D'autre part, la concertation pentagonale ne
pourrait-elle etre le cadre de rinstitutionalisation de ces
controles ?

Pour lutter centre le fleau des negriers, le pouvoirs federal se
montre relativement passif. En effet, il ne disposait jusqu'il y a
peu que de six inspecteurs des lois sociales pour les depister. II
existe a present des surnumeraires qui manquent de casque pour
aller sur les chantiers!

La rumeur selon laquelle une inspection regionale de 1'immi-
gration est en voie de creation est-elle fondee ? A mon avis, oui.
Mais dans ce cas, quels seront ses pouvoirs et les limites de son
action. On peut craindre que 1'inspecteur regional ne depasse le
cadre se ses competences. Repondant a une question que je lui ai
posee a la Chambre le ministre Tobback a exprime les plus
expresses reserves quant a la legalite d'une telle initiative.

La reglementation sur les permis de travail devait faire 1'objet
d'une concertation entre'la Region et le ministre de Pemploi et du
travail, Qu'en est-il ?

On constate, en tous cas, un laxisme concemant des personnes
telles que « actrices et danseuses ». II faudrait prendre des
mesures pour enrayer une tendance a la falsification des docu-
ments de travail.

D'autre part, les services de 1'ORBEm doivent faire face a un
afflux de demandes de regularisation. Quelle est I'ampleur de cet
afflux ? Quelle attitude et quelles mesures dissuasives comptez-
vous prendre ? . •

De toute facon, une solution reside dans le renvoi des immi-
gres en situation illegale. Pour y arriver il faudrait songer a des
mesures systematiques via les communes et les CPAS.

Enfin, Particle ISbis de la loi Gol a casse un certain nombre de
filieres et donne de 1'oxygene a certaines communes bruxel-
loises. L'effet dissuasif de cette mesure a ete benefique pour
notre Region.

Si vous souhaitez juguler les flux migratoires vers notre
Region, ne pensez-vous pas que la decision de M. Tobback de ne
plus renouveler Farrete royal portant I'application de
Particle ISbis, apres le 14 mat 1994, est une erreur grave qui
risque de prpvoquer une arrivee massive d'etrangers ?

M. Moureaux. — Ce n'est pas le sujet de votre interpellation.

M. Simonet. — Certes, mais c'est un phenomene connexe et
qui nous concerne tous. La question est de savoir comment nous
pourrions juguler un certain nombre de flux migratoires prejudi-
ciables a 1'integration de certaines populations nnmigrees. Le
ministre peut ne pas me donner de reponse. Toutefois, meme si
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nous sommes convaincus que 1'article ISbis est une mesure
importante, j'aimerais savoir si des contacts ont ete pris avec
M. Tobback pour reetudier Ie sujet.

M. Lemaire. — Vous devriez introduire une nouvelle demande
d'interpellation a ce sujet, monsieur Simonet.

M. Simonet. — Je sais qu'a Woluwe vous ne risquez pas d'etre
confronte avec la pauperisation de certains quartiers,
monsieur Lemaire.

M. Lemaire. — Ne faites pas d'amalgame!

M. Simonet. — Des contacts ont-ils ete pris avec M. Tobback
pour que Ie renouvellement — ou non — de Particle ISbfs, au-dela
de 1994, soit discute avec les responsables regionaux ? La lutte
contre 1'immigration illegale doit etre une priorite.

A cet egard, je salue la prise de conscience du ministre-presi-
dent. Si une inspection regionale est mise sur pied, nous la juge-
rons a ses actes. Par ailleurs, j'espere que la cooperation poli-
ciere relative aux operations de depistage va etre intensifiee et
que nos efforts en ce domaine pourront assurer une cohabitation
harmonieuse entre la population beige et les populations immi-
grees en situation legale. (Applaudissements.)

M. Galand. — Monsieur Ie president, y aura-t-il un Compte
rendu integral du debut de la presente seance ?

M. Ie President. — Non. La premiere partie de notre seance'
fait partie de la seance de la commission pleniere. Nous n'avons
pas reouvert une seance pleniere du Conseil regional.

M. Galand. — Je m'etonne que nous ne puissions disposer d'un
Compte rendu integral poux un debat aussi important.

M. Ie President. — Nous avons suspendu nos travauxvendredi.
11 n'y a done pas de discussion possible quant a la nature de nos
travaux actuels.

M. Drouart. — M. Simonet a evoque 1'immigration clandestine
mais il a omis de mentionner les causes de 1'arrivee de certaines
personnes et les raisons qui les conduisent parfois a rentrer dans
un cadre illegal.

II est important de rappeler qu'il existe, au niveau de notre
planete, un desequilibre important entre Ie Nord et Ie Sud.
Certaines personnes sont attirees par notre mode de vie opulent
et risquent'leur chance chez nous. Par ailleurs, ce desequilibre a
egalement connu un clivage Est-Ouest suite a rouverture de
certaines frontieres.

D'une maniere generate, en ce qui concerne ces personnes qui
quittent leur pays pour des raisons economiques, de guerre ou
ecologiques, il faut rappeler que les principaux pays qui les
accueillent ne sont ni les pays industriels m la Belgique, mais les
pays les moins avances. De plus, je ne suis pas d'accord avec
1'interpellation de M. Simonet quant il qualifie rimmigration
clandestine de fleau. Si elle est un fleau, c'est surtout pour ceux
qui sont obliges de quitter leur pays; .

M. Simonet. — Ce n'est pas moi qui ai utilise ce terme. C'est
M. Wathelet ou M. Tobback.

M. Drouart. — En ce qui concerne Ie probleme reel que repre-
sente la presence de personnes en situation irreguliere et des
mesures a prendre, une etude de la CEE a analyse a I'&helle
internationale les' causes des migrations de populations : leur
origine se situerait dans 1'existence d'une economic parallele, qui
emploie au noir ces personnes. La premiere mesure a prendre
mais non la seute'est done de hitter plus efficacement contre les
negriers. Le gouvemement national a d'ailleurs pris certaines
mesures en ce domaine.

Ce n'est pas d'une maniere demagogique qu'on pourra regler
ce probleme. . • • •

Enfin, il ne faut pas etre naif. ^interpellation de M. Simonet
entre dans une ideologic politique que 1'on connait. II a fait une
interpellation mete-tout; on y est habitue! Cela dit, M. Simonet
preconise de systematiser les contr61es policiers et ce en contra-
diction avec la nouvelle loi en cette matiere. Au moment ou 1'on
parle partout de nationalisme, de resurgence de rextreme-droite,
les democrates doivent se sentir concernes. Face aux mesures
repressives qui sont prises, il faut se montrer vigilant et mani-
fester a la fois de la prudence et de la disapprobation par rapport
aux discours xenophobes. (Applaudissements sur les banes
Ecolo.)

M. Lemaire. — Meme si son interpellation est fondee, je
constate que M. Simonet ne peut s'empecher de pratiquer Pamal-
game. II reste en cela dans la tradition familiale. II est incontes-
table que les dommages qui risquent de survenir par le fait de
rimmigration clandestine doivent etre surveilles de pres.
Certains vivent de cette immigration. Par contre, des gens sont
en situation pariaitement legale et leurs droits doivent etre
respectes. Les gens des pays de 1'Est trouvent facilement du
travail chez nous au nom de la presence culturelle. Certaines
personnes ne craignent d'ailleurs pas d'en rechercher dans les
permanences sociales. Le ministre Wathelet a parle de quelque
100 000 clandestins. Ce probleme risque de devenir insoutenable
si 1'on tient compte du fait que 95 p.c. des refugies politiques
n'obtiennent pas de statut legal sans, pour autant, retourner chez
eux.

Dans votre reponse, monsieur le ministre-president, il serait
interessant de connaitre votre opinion au sujet, du danger que
represente le travail clandestin et que vous lanciez un appel
solennel a la fois au civisme de nos compatriotes, afin qu'ils
cessent d'encourager ces pratiques illegales.

M. Picque, ministre-president. — J'ai aborde le probleme de
1'immigration a plusieurs reprises a cette tribune notamment en
avril 1992, a 1'occasion d'une interpellation.

11 me parait important de fairc le point sur les mesures prises
ou a prendre pour ramener cette immigration a un taux suppor-
table.

Les responsabilites de chacun des niveaux de pouvoir sont
parfaitement definies en la matiere. L'autorite federate est
competente pour la fixation des normes d'acces au territoire,
FEtat et les Regions, pour leur application. Cela necessite une
etroite collaboration qui est organisee a travers plusieurs institu-
tions.

Les Regions ont peu de prise sur les competences exclusive-
ment federates. Celles-ci dependent essentiellement des accords
de Schengen ou de Trevi.

Par contre, la conference interministerielle de la politique de
1'immigration s'est penchee sur te probleme de la main-d'oeuvre
clandestine.

Trois axes principaux d'action y ont ete definis : le premier
concerne le renforcement de la cooperation entre les differents
organismes charges de cette politique. Lors d'une reunion inter-
cabinets au ministere de Femploi et du travail, on a souleve le
probleme de la coordination des travaux de la gendarmerie et
des polices communales: 1'une ne pratique pas de reels contr61es
et les autres sont peu sensibilisees au'probleme du travail clan-
destin. ' ..

Le deuxieme axe concerne 1'aggravation des sanctions penales
contre le travail clandestin. A cet egard, une proposition de loi de
M. Vande Lanotte sera votee demain a la Chambre. Elle prevoit
de sanctionner lourdement les personnes qui emploient des
travailleurs clandestins.

Le troisieme axe consists en la multiplication des contr61es par
raccroissement des services de controle. La loi etend la compe-
tence de surveillance a plusieurs services relevant de 1'inspection
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sociale du travail, de 1'ONSS, des classes moyennes, des douanes
et accises, etc. Ainsi, en 1992, 1'inspection sociale a dresse
quelque 500 proces-verbanx contre seulement 219 en 1991.

Cette inspection sociale qui n'aurait pas comme role specifique
de traquer les travailleurs clandestins. II faut toutefois etre
conscient que 1'essentiel du travail de ce service sera Ie depistage
du travail clandestm.

II y a d'autres domaines ou la Region doit pouvoir assurer elle-
meme 1'effectivite des normes qu'elle adopte et qui impliquent
des sanctions en cas de non-respect. II s'agit notamment de
1'occupation de la main-d'oeuvre etrangere et de 1'exploitation
d'entreprises de travail interimaire. La creation de ce service
d'inspection est necessaire a la credibility de nos actions. La
Region doit avoir les moyens de ne pas avoir a ne recourir qu'a la
gendarmerie, chaque fois qu'il y a infraction a des normes qu'elle
a elle-meme adoptees. Ce service doit etre compose d'agents
statutaires assermentes, recrutes specialement a cet effet.

Cette problematique impose la solution & un probleme de
repartition de competences. En effet, c'est la Region qui controle
1'application des normes relatives au travail des etrangers qui,
elles, sont edictees par Ie gouvemement national. Pour etre effi-
cace, U faut organiser une concertation entre Ie gouvernement
national et la Region pour aboutir a un controle conjugue de la
main-d'oeuvre etangere par les corps d'inspection regional et
federal.

Je tiens a preciser que la delivrance de permis de travail, dans
la Region bruxelloise, se fait actuellement au compte-gouttes.
Par exemple, 489 permis B ont etc delivres, au cours du premier
semestre 1992, centre 930 en 1991. II est evident que la delivrance
de ces permis est exclusive de la situation de clandestinite.

Si on ne jugule pas 1'immigration clandestine a Bruxelles, tous
nos efforts pedagogiques et nos initiatives de cohabitation seront
annules. Nous perdrons ainsi sur tous les tableaux.

Le laxisme, en matiere d'immigration clandestine, est 1'allie
objectif de la xenophobic et du racisme. Ce laxisme conduit en
outre certains a apprecier selectivement les races et les cultures
tolerables. Cette lutte centre le travail clandestm releve en fait
d'un combat humaniste.

M. Simonet a evoque le probleme de 1'application de
Particle ISbis. Nous attendons de pouvoir en mesurer les effets.
Une commission interministerielle a ete constituee pour donner
un avis sur cet article et sur les consequences de son application.
Je conseille a M. Simonet de m'interpeller quand nous connai-
trons cet avis. II sait d'ailleurs que ma position dependra de celle
qui sera adoptee, par la commission.

En matiere d'immigration, il ne faut pas melanger les genres.
On peut grossierement regrouper les immigres en trois grandes
categories: 1'immigration clandestine (qui est le probleme le plus
preoccupant), rimmigration suivant une demande d'asile poli-
tique et 1'immigration existant en Belgique dans des conditions
legales. II ne faut pas meler les genres, car Us n'appellent pas les
memes analyses ni les memes remedes et ne sont pas dus aux
memes causes.,

. En ce qui me concerne, j'ai fait adopter 1'article ISbis dans ma
commune. D'autres communes 1'ont egalement adopte, mais cela
ne doit faire naitre aucun triomphalisme. Je propose au Conseil
un debat sur ce sujet, des que nous serons en possession de
revaluation de la commission interministerielle.

II y a des dossiers de refugies politiques qui n'on pas encore ete
traites. Selon les promesses qui nous ont ete faites ils devraient
1'etre dans les six a huit mois prochains. 11 s'agit principalement
d'immigres venant de 1'Est de 1'Europe. II est regretable qu'en
1'absence de decision les concernant, ils se retrouvent souvent
impliques dans des fillieres de travail en noir.

' '^n conclusion, je plaide pour la prudence dans cette matiere,
:l,faut toujours avoir a I'esprit qu'il y a differentes natures

. - •;' Tation en presence sur notre territoire. (Applaudisse-
.:•;• ;, ; .'•i^Ies banes de la majority.)

M. Simonet. — Je suis parfaitement d'accord avec les conclu-
sions du ministre-president. Je pense que 1'evaluation de la
commission interministerielle n'aura pas de grandes conse-
quence car le ministre concerne a deja fait son choix: il n'y aura
pas de reconduction de I'article IKbis. Je tiens toutefois a signaler
a M. Drouart que c'est M. Tobback, ministre de 1'interieur, a
qualifie 1'immigration clandestine de * fleau ».

Toute operation de depistage d'ouvriers clandestins doit, c'est
evident, rester dans le cadre legal.

M. Drouart. — Je prends acte que le ministre-president se
rallie aux arguments de M. Simonet.

— L'incident est clos.

INTERPELLATION DE Mme PAYFA A M. PICQUE,
MINISTRE- PRESIDENT DE L'EXECUTIF,

concernant « les initiatives prises par 1'Executit pour lutter
contre la toxicomanie »

Mme Payfa. — L'etat de dependance des drogues est essentiel-
lement un probleme de sante publique bien qu'il engendre aussi
la delinquance et 1'insecurite. C'est pourquoi plusieurs projets
voient le jour ces derniers temps. La Communaute frangaise
prend des initiatives surtout en matiere de prevention, la CCC
entreprend des etudes sur le sujet mais dispose malheureuse-
ment de peu de moyens, et le ministre de 1'interieur, en collabo-
ration avec les Regions, met en place des contrats de securite
concernant pour une part la probiematique des toxicomanes.

Par sa situation de transit international, Bruxelles connait un
taux eleve de toxicomanes.

Le phenomena est particulierement visible dans huit
communes et plus sournois mais non moins inquietant dans les
autres communes de notre region.

Dans le cadre des « contrats de securite » que le ministre
Tobback a mis en place dans plusieurs grandes villes du pays, un
Centre d'hebergement de Crise devrait s'ouvrir a Bruxelles sous
forme d'une intercommunale couvrant huit communes de la
Region. Ce Centre aura pour mission d'accueillir et d'heberger
pour une duree limitee les toxicomanes arretes et non mis a la
disposition du parquet. Le Centre doit pouvoir repondre aux
besoins essentiels et immediats des toxicomanes, etablir un
diagnostic medico-social, assurer un certain suivi et orienter
1'usager vers les services existants et specialises.

Outre ce Centre, un reseau de consultations decentralisees
serait mis en place pour faire le lien avec les institutions speciali-
sees ou pour s'y substituer. ,

Les moyens mis a la disposition d'un tel projet sont considera-
bles : le Region bruxelloise devrait y consacrer 5 p.c. son budget
lie aux contrats de securite, soit 10 millions sur 200; 1'Etat inter-
viendrait a raison du meme pourcentage, soit 18 millions sur 360.
D'autre part, le chiffre de 70 millions m'a ete cite par des person-
nes concernees.

Quel que soit le cout (mais j'aimerais neanmoins avoir quel-
ques precisions a ce sujet) un tel centre de crise peut etre d'une
grande utilite a 1'heure ou les urgences des hopitaux ferment
leurs portes aux toxicomanes par manque de place et de person-
nel, et a 1'heure ou les medecins generalistes se voient tirailies
face aux directives strictes de 1'Ordre des .Medecins.

La creation de ce Centre d'hebergement m'inquiete pour
plusieurs raisons: •

1° Le fait de faire gerer ce centre par une intercommunale de
huit communes particulierement defavorisees en matiere de
securite, ne risque-t-il pas a tort d'associer la toxicomanie a la
delinquance et a rimmigration? J'aimerais connaitre les person-
nalites qui composent le Comite de travail initiateur du projet, si
des representants de la sante publique y ont ete associes, et ce
que pense a ce propos la Fedito (La Federation des Institutions
pour toxicomanes). De meme, considerant que les CPAS sont, en
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cette matiere, des partenaires de premiere ligne puisque les toxi-
comanes y font des demandes d'aide frequentes, ces institutions
publiques vont-elles enfin etre appelees a participer aux travaux?

2° Le Centre d'hebergement sera gere par une intercommunale
de huit communes.

La question se pose, des lors, de savoir de quelle maniere les
onze autres communes seront associes a ce Centre?

Face a la demande elevee, ne risque-t-on pas, dans le cadre de
1'admission des usagers, de voir ecarter les demandes de ces
onze communes?

Nous aboutirions, des lors, a une politique d'accueil a deux
vitesses au sein de la Region bruxelloise.

D'autre part, est-il souhaitable de n'accepter dans ce Centre
que les personnes arretees pour faits de drogue et non les
personnes en crise appelant a I'aide, soucieuses de ne pas vouloir
aboutir au delit?

3° Avant d'ouvrir ce Centre, n'aurait-il pas mieux valu
s'assurer que le suivi medical et psychologique puisse etre.
assume par les institutions specialisees existantes, que 1'on dit
souvent saturees par la demande.

En effet, les usagers de ce Centre ne pourront y rester que
pour une courte duree. Des lors, il faut garantir des structures
d'accueil et de traitement suffisantes et adequates.

II serait interessant que vous nous fournissiez un inventaire
des institutions specialisees existantes et une evaluation des
besoins supplementaires propres a assumer ce suivi.

4° En matiere de budget, quel est le chiffre exact des depenses
prevues et la ventilation des credits octroyes d'une part au
Centre d'hebergement, d'autre part au reseau de consultations
decentralisees? De qui dependront ces consultations, ces perma-
nences? Sera-ce de rintercommunale, dela Region, de la sant6
publique?

5° Comptez-vous organiser, et de quelle maniere, une coordina-
tion avec la Communaute francaise et la Commission commu-
nautaire commune qui elaborent egalement des projets en
matiere de toxicomanie?

Quelles sont les institutions specialisees en la matiere avec
lesquelles vous comptez collaborer pour le suivi des personnes
qui auront frequente le Centre d'hebergement?

II y a deux ans, a Francfort, quatre villes particulierement
touchees par la drogue decidaient d'organiser entre elles une
etroite collaboration dans leur politique communale en cette
matiere. Constatant que les moyens repressifs ne suffisaient
plus a lutter contre la toxicomanie, cette volonte d'une nouvelle
politique en matiere de toxicomanie a ete consignee dans la
Resolution de Francfort; Charleroi est devenue signataire de la
Resolution le 19 novembre dernier au cours de la 3s Conference
reunie a Bologne. Bruxelles n'y etait pas. Pourriez-vous me dire
quelle est la position de la Region de Bruxelles par rapport a
cette Resolution? Pourquoi Bruxelles n'etait-elle pas presente a
la Conference de Bologne? Compte-t-elle participer a la
prochaine reunion qui aura lieu a Hambourg? (Applaudisse-
ments.)

Mme WilIame-Boonen. — Cette interpellation nous concerne
tous dans le sens de la necessite d'une cohesion des actions que
mene notre Region. Ce fleau frappe nos grandes villes euro-
peennes et Bruxelles pourrait bien en constituer une plaque tour-
nante.

Si la Region de Bruxelles-Capitale n'a aucune competence en
matiere de toxicomanies, par centre la Commission Communau-
taire Commune a initie1 un programme « Concertation — Toxico-
manie Bruxelles ». Ce programme en dix points, presente en
Commission de la sant6 de 1'ARCCC le 13 janvier dernier n'inclut
pas la creation du Centre dont il est question.'

Le rapport du < Comite de terrain en toxicomanies a
Bruxelles » a finalement rejete la creation d'un centre d'accueil

^ surtout a cause du danger de creer un ghetto pour toxicomanes.

Aujourd'hui, les milieux concernes semblent etre plus ouverts a
1'idee de creer un centre d'hebergement. Toutefois, des garanties
incourtournables doivent etre prevues. L'accompagnement et
1'orientation du jeune toxicomane vers ce centre doit etre volon-
taire. La liberte therapeutique et le respect du toxicomane
comme citoyen responsable doivent etre garantis. II faut eviter
que le secteur repressif ne gere ce centre d'hebergement et de
transit.

D'autre part, il est indispensable, si ce centre se cree, de
prevoir des moyens financiers substantiels pour le secteur du
traitement des toxicomanies en aval du centre de transit.

Puisqu'on a cree a la CCC un Comit6 de concertation du
programme « Concertation — Toxicomanies Bruxelles », ne
serait-il pas interessant que 1'Executif fasse examiner par ce
comite le projet de centre d'hebergement dont-U a ete largement
question dans la presse en decembre 1992 et tout recemment?
(Applaudissements.)

M. Galand. — Mme Payfa a precise que les personnes souf-
frant de toxicomanie constituaient un probleme de sante
publique. II faut done distinguer les aspects relevant du maintien
de I'ordre de ceux relevant de I'aide medicale.

On nous parle d'un centre d'hebergement de crise pour toxico-
manes arretes. Je mets mes confreres en garde parce que 1'on
risque de creer une structure ou regnerait une certaine confusion
quant au r61e de chacun et memo au droit de personnes. Une fois
de plus, on confond symptomes et maladies et on invente une
nouvelle solution qui risque d'etre inadaptee et qu'il faudra justi-
fier par apres. De plus, on aura entre-temps detourn6 des
moyens et des structures en place.

Des lors, il vaudrait mieux aider les communes et la region &
soutenir les services d'urgence de leurs hopitaux et soutenir
mieux les centres existants qui ont fait leurs preuves. Laissons
leurs missions a la justice et a la police — en ameliorant les
commissariats et en les etoffant d'un personnel specialise — et
1'urgence medicale aux hopitaux en les coordonnant au besoin.
Je m'en refere ausi en cela a ce qui a ete dit au dernier congres
de 1'AFERUP (Association francaise pour 1'etude et la recherche
sur 1'urgence psychiatrique), congres qui a ete tenu a Bruxelles
et qui avait pour theme « Les urgences psychiatriques dans le
cadre des urgences generates ».

Par ailleurs, 30 ne comprends pas pourquoi nous ne tirons pas
les conclusions et n'appliquons pas les recommandations des
etudes qui ont ete realisees. Ainsi, pourquoi ne pas appliquer
plus resolument les recommandations du livre blanc redige a la
demande de M. Picqu6 lui-meme quand il etait ministre des
affaires sociales et de la sante a la Communaut6 francaise.

Quant aux medecins generalistes, leurs possibilites d'action se
trouveront sans doute bientot elargies, II y a une proposition de
lot deposee au S6nat par M. LaUemand, proposition qu'Ecolo est
pret a soutenir moyennant quelques amendements.

Le patient toxicomane a besoin de reperes; souvent il n'a pu
s'appuyer sur quelqu'un de clair. Ne reinventons done pas une
structure confuse. (Applaudissements sur les banes Ecolo.)

M. Picque, ministre-president. — L'Executif a decide de
s'impliquer dans une action coordonnee dans le domaine de la
toxicomanie. Nos initiatives s'inscrivent dans le cadre des
competences regionales, de I'aide aux communes notamment.
Nos communes sont confrontees a cette difficile problematique.

En 1992, la Region, en concertation avec le ministre de 1'inte-
rieur et huit communes bruxelloises, a prepare des contrats de
securite. Ceux-ci comportent un volet preventif dont le centre de
crise et d'hebergement pour toxicomanes.

Au cours de ces dernieres decennies, la Belgique s'est essen"
tiellement inscrite dans une politique repressive. Celle-ci n'a pa'
diminue' la consommation, bien'au contraire. Par ailleurs ''
des consommateurs diminue et la tendance a la polytoxif"-
augmente. " ' •
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En Region bruxelloise, 60 p.c des agressions concernent des
affaires de drogue et 50 p.c. des delinquants en prison y sont pour
des delits lies a la toxicomanie. A Bruxelles, on parle de 8 000 a
15 000 toxicomanes.

Du rapport du district de gendarmerie de Bruxelles, nous
constatons que, pour les huit premiers mois de 1992, 1 808 faits
de stupefiants ont ete constates, que 9 236 proces-verbaux ont ete
dresses, que 2 910 personnes ont ete interceptees, que 30 p.c. des
perquisitions se sont averees positives et que 38 p.c. des
1637 personnes soumises a un test d'urine etaient positives. -

Selon Ie rapport du procureur general, relatif a la criminalite
en 1992, 17422 acteurs ou utuisateurs de stupefiants ont ete
irnpliques, ce qui represente une hausse de 62 p.c. par rapport a
1991. Dans ce sombre bilan, il y a cependant une diminution des
cas d'overdoses.

Devant une telle situation, nous nous trouvions dans Fimpossi-
bilite de diriger les toxicomanes vers des lieux pouvant soit gerer
la crise, apporter des soins, offrir un hebergement ou organiser
une guidance psychosociale. Par ailleurs, les centres specialises
sont satures, tout comme les gardes Aospitalieres.

Cette situation ne pouvant changer a court terme, il a ete
convenu de creer dans Ie cadre des contrats de securite, un
centre de crise et d'accueil pour toxicomanes interpelles par la
police. Nous avons tenu a ce que Ie centre ait une action
prolongee avec les personnes concernees et que Faeces a ce
centre soit permis a tous les toxicomanes rencontres par les
dispositifs tels les centres de sante, les ecoles, les consultations...
Nous avpns renforc6 Ie dispositif en accordant a ce centre les
moyens d'assurer une consultation et un hebergement ainsi que
des possibilites de mener un suivi des jeunes toxicomanes. Dans
ce but, une aide de 48 millions a ete accordee par Ie biais d'une
subvention, specifique aux huit communes concernees :
18 millions pour Fequipe de base, une consultation integree et
1'equipement ainsi que 30 millions pour Faction de suivi medico-
social.

Quant au dispositif de ce centre, une premiere ligne est consti-
tuee d'un centre de premier accueil, une deuxieme ligne compre-
nant des institutions specialisees et des consultations decentrali-
sees et, enfin, un reseau de medecins prives generalistes et
specialistes en constitue la troisieme ligne.

Le travail du Centre sera supervise par une equipe composee
de representants des ministres nationaux de la sante et des
affaires sociales, de representants des Jninistres communau-
taires et des ministres charges de la sante au niveau regional. En

' outre, des experts issus du secteur contribueront aux travaux du
comite d'accompagnement.

Le Centre sera gere par les huit communes concernees par les
.contrats de securite, par la Region et par le ministere de 1'inte-
rieur.

Je tiens a preciser que le Centre ne dependra en aucune
maniere de 'la police. Des limites deontologiques et ethiques
seront clairement etablies afin d'eviter toute confusion. Le
Centre sera accessible a des toxicomanes qui auront une
demarche librement consentie. Ces principes sont essentiels et
garantissent la separation et Fautonomie des fonctions entre les
forces de police et les intervenants psycho-medico-sociaux.

Pareil projet necessite un travail en profondeur. Une etude
prealable a Fouverture du Centre est en cours. L'ouverture du
Centre devrait avoir lieu au debut de cet ete. A ce travail de
preparation, seront associes les communes bruxelloises, les insti-
tutions specialisees pour toxicomanes, les CPAS, le parquet qui,
tous, travailleront en collaboration avec le ministere de Finte-
rieur. ' • '

D'ici quelqueg semaines, je disposerai d'un projet affine et il
sera loisible au secteur et aux responsables politiques de se posi-
tionner. , - . •

Par ailleurs, j'entends repondre a Finquietude qui s'est mani-
festee de voir associer la delinquance et Fimmigration a la toxico-
manie. II n'en est pas question. Si la question de 1'usage des
stupefiants concerne des jeunes issus de toutes les categories
socio-professionnelles, le developpement de la delinquance pour
se procurer 1'argent necessaire peut varier d'une zone a Fautre.
Mais nous ne sommes pas en mesure d'affirmer un lien entre
toxicomanie et immigration, Les importants dispositifs commu-
naux mis en place en vue d'aider a Fintegration et a la cohabita-
tion doivent apporter des effets positifs qui ne pourront etre
affaiblis par Faccroissement d'une delinquance a laquelle nous
devons etre particulierement attentifs.

D'autre part, j'ai toujours tenu a distinguer la problematique
de la securite de celle de la sante publique. Un projet de loi
depose par le senateur Roger Lallemand prevoit des traitements
de substitution a base de methadone. II convient a tout prix
d'eviter de substituer une drogue a une autre substance. Pour ma
part, je considere que le traitement & la methadone doit etre
accompagne d'une guidance psycho-sociale.

En ce qui concerne la resolution de Francfort, je precise que la
Region de Bruxelles-Capitale n'a pas et6 invitee a la reunion des
20 et 21 novembre 1990 a laquelle participaient des vines et non
des regions; il en a ete de meme pour la conference de Bologne
tenue en novembre 1992. Le prochain rendez-vous des villes
signataires de la resolution de Francfort a ete fixe a Hambourg.
J'ai demande a etre tenu informe.

En conclusion, je voudrais souligner.combien il est indispen-
sable d'aborder le probleme de la toxicomanie comme nous
1'avons fait en ce qui concerne Fintegration, la cohabitation et la
securite. Aujourd'hui nous devons aider nos communes confron-
tees a ce probleme. C'est dans ce sens que s'inscrit la creation du
centre de crise pour toxicomanes. J'espere vous avoir rassures.
La'prudence s'impose mais des initiatives doivent etre prises. Le
Livre Blanc demandait d'intensifier les moyens d'action locaux
mais rien n'est prevu au niveau de la Communaute francaise et il
est impensable de cloisonner les problemes de maintien de
Fordre et de.prevention des problemes sociaux.

Mme Payfa. — Afin d'avoir un suivi de ces initiatives, ne pour-
rait-on mettre cette problematique a Fordre du jour d'une
commission ? '

M. Picque, ministre-president. — J'ai indique dans ma reponse
les precautions dont on veut s'entourer face a ce probleme. On en
est seulement aux pistes d'action. Neanmoins ceux qui s'interes-
sent au probleme peuvent effectivement etre tenus informes via
une commission. C'est une excellente idee.

— L'incident est clos.

INTERPELLATION DE M. DE CLIPPELE A M. CHABERT,
MINISTRE DES FINANCES, DU BUDGET, DE LA FONC-
TION PUBLIQUE ET DES RELATIONS EXTERIEURES,
concemant < le non-respect par I'Executif regional de
Bruxelles-Capitale de la loi speciale de financement de 1989 »

M. de Clippele. — La loi speciale du 8 aout 1988 et la loi de
financement de 1989 ont prevu que le produit des droits de
succession revient aux Regions.

Toutefois, si chacune des Regions a le droit^de determiner le
taux des droits de succession, le pouvoir national s'est reserve la
delimitation de la base imposable des biens de la succession.

Le premier cas qui s'est pose est la proposition de loi qui a ete
examinee au Senat et qui consiste a reduire a un quart la base
imposable des biens forestiers lors du calcul des droits de succes-
sion.
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Cette proposition de loi fut votee a 1'unanimite au Senat Ie
13 juillet 1991.

Comme cette proposition modifie la consistance du produit des
droits de succession, qui revient a chacune des Regions, il a ete
prevu que Ie gouvernement associe les Executifs regionaux a
1'elaboration de la loi proposee. Ce n'est qu'apres avoir obtenu Ie
feu vert de ces derniers, que la proposition peut etre transmise a
la seconde Chambre.

N'ayant plus de nouvelles du cheminement de cette proposi-
tion devenue projet de loi, j'ai interroge Ie ministre des finances
M. Maystadt sur I'etat d'avancement de la concertation. 11 m'a
repondu qu'il avait interroge les Regions et qu'il n'avait pas recu
de reponse. J'ai interroge ici meme M. Chabert a ce sujet.
Celui-ci m'a dit avoir recu une demande en ce sens du ministre
des finances en mai 1992 et qu'il etudiait la question.

A la suite d'une interpellation que j'ai adressee, Ie 21 decem-
bre 1992, au ministre Maystadt, celui-ci m'a repondu textuelle-
ment: je vous Us les extraits des Annales de la Chambre :

M. Maystadt, ministre des finances. — Je n'ai toujours pas
recu 1'accord des executifs regionaux.

M. de Clippele. — Je me permets de vous rappeler, monsieur Ie
ministre, qu'il avait ete decide que si un executif donnait son
accord, la disposition serait d'application pour la region
concernee. Je voudrais done savoir si aucun des trois ne vous a
repondu. • .

M. Maystadt, ministre des finances. — Aucun.

M. de Clippele. — C'est un comble.
•

M. Maystadt, ministre des finances. — Verification faite,
aucun des trois executifs n'a donne son accord.

Au cours d'une reunion ou etaient invites les representants de
chacun des executifs, aucun accord n'a pu etre degage.

M. de Clippele. — Cela veut dire qu'il y a un blocage, une negli-
gence?

M. Maystadt, ministre des finances. — Les tendances qui se
degagent sont les suivantes :

« 1° Les representants des executifs rappellent que la politique
forestiere est de la competence des Regions et que Ie gouverne-
ment national n'a pas a prendre d'initiative en matiere de poli-
tique forestiere...»

M. de Clippele. — Mais Ie parlement national est competent en
ce qu'il s'agit de la base imposable.

M. Maystadt, ministre des finances. — Vous me demandez
quel est I'etat de la question. Je vous rapporte ce qu'ont dit les
representants des executifs regionaux au cours de cette concerta-
tion. Je ne dis pas que c'est la position du gouvernement
national. .

Us ont dit: "
« 1° La politique torestiere est de la competence, des Regions.

Le « national» n'a pas a prendre d'initiative en la matiere.
2° la fiscalite n'est pas le meilleur moyen pour favoriser la poli-

tique forestiere.
3° Toute diminution des taux des droits de succession... »

M. de Clippele. — Pas des taux, de la base imposable...

M. Maystadt, ministre des finances. — « ... ou toute forme qui
aboutit au meme" resultat, est de la competence exclusive des
Regions.

4° Si le national vote une telle loi, il doit assurer une compensa-
tion pour les Regions.»

Voila I'etat de la question et la position des executifs. Je ne
.peux pas vous en dire plus aujourd'hui, mais une nouvelle
reunion aura lieu a la mi-janvier.

M. de Clippele. — Us ne respectent meme pas la loyaut6 fede-
rale. Us utilisent les lots dans le sens qui les interesse et pas dans
le sens general.

C'est extremement important notamment pour les accords de
la Saint-Michel. A quoi bon conclure des accords si une des
composantes ne les respecte pas ? Et qu'il n'y a pas de sanction ?

J'aimerais poser trois questions a 1'Executif. Quelle est sa posi-
tion sur la diminution des droits de succession concernant les
biens forestiers ? Qu'en est-il du non-respect par 1'Executif des
lois de 1980, 1989 et des futurs accords de la Saint-Michel ?

II apparait que les Regions appliquent, avant meme que ces
accords n'aient ete votes, une sorte de confederalisme, un pre-
separatisme.

Si la Region bruxelloise n'a pas repondu, cela veut-il dire qu'il
y a eu absence de consensus au sein de 1'Executif ?

M. Picque, ministre-president. — Le ministre Maystadt avait
envoye a la Region un projet de loi organisant certaines mesures
fiscales en faveur de la production forestiere a long terme.

Conformement a 1'article 4, § 4 de la loi speciale du 16 jan-
vier 1989, la modification de la loi en question ne peut etre
realisee qu'avec Faccord des Executifs regionaux.

Le 16 juillet 1992, PExecutif bruxellois a emis un avis favorable
sur ce projet de loi et 1'a notifie au ministre Maystadt.

11 ressort de la conference ioterministerielle des ministres des
finances que, jusqu'a present, ni la Region flamande, ni la
Region wallonne n'ont emis d'avis.

Notre avis etant favorable, nous ne participons pas au blocage
de la mesure. II n'y a eu aucun probleme de consensus au sein de
1'Executif.

M. de Clippele. — Je me rejouis de votre reponse dont je me
doutais. Je compte reprendre contact avec M. Maystadt sur ce
point

— L'incident est clos.

INTERPELLATION DE M. HASQUIN A M. CHABERT,
MINISTKE DES FINANCES, DU BUDGET, DE LA FONC-
TION PUBLIQUE ET DES RELATIONS EXTERIEUKES,,
concernant«les lenteurs incroyables apportees & la confection
de 1'organigramme et du cadre de 1'administration bruxelloise
ainsi qu'a hannonisation des statute du personnel >, et

ET INTERPELLATION JOINTE DE M. DE GRAVE,
concernant, « 1'Administration de 1'Equipement et des Depla-
cements dirigee par des agents de la STIB : le pouvoir aux
mains du prive x

M. Hasquin. — En septembre 1989, vous annonciez la restruc-
turation de 1'administration regionale bruxelloise pour le debut
de 1990. En juin 1990, vous la promettiez pour debut 1991. Fin
avril 1991, vous postposiez la date au debut de 1'annee 1992.
Apres une troisieme annee de silence, en decembre 1992, vous
avez un plan pour janvier 1993.

Les seuls eclaircissements ont ete donnes a la mi-decembre
devant la presse : les conseillers attendaient depuis trois ans.

En realite, vous avez jete en nature quelques principes gene-
raux d'application a I'Administration centrale et aux para-regio-
naux fondes sur « des regles objectives»et« sans concession a la
politique des amis des copains ».
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Faudrait-il comprendre que vous remettriez en cause les para- Le risque de politisation renforcee des nominations et promo-
chutages de MM. Jurisse et Van der Maele, issus respectivement tions est evident. Les agents qui seraient regularises sont hantis
des cabinets Hotyat et Grijp, et qui ont ete nommes le premier, de titres plus ronflants que ceux des statutaires dont la carriere
fonctionnaire dirigeant, le second, fonctionnaire dirigeant- serait ainsi compromise.
adjoint a 1'Agence regionale de proprete. ' -,- . „ . . • . . .... ., , ,.- L Executif bafoue amsi lessence meme du statut de fonction

En outre, MM. Peffer du cabinet Gosuin, Van der Burght et publique et ses principes les plus fondamentaux reconnus par la
Hagon du cabinet Chabert, Lardot du cabinet Hotyat, occupe- loi. L'Etat de droit est mis en cause.
raient respectivement les places de directeur general de 1'admi-
nistration des finances, de la tresorerie et du budget, secretaire La STIB se serait meme adressee a une firme d'interimaires
general adjoint, directeur general de 1'administration de I'inte- qui auraient ensuite ete mis a disposition du MRBC.
rieur et inspecteur regional de la meme administration. Le Conseil devrait instaurer une Commission de Surveillance

Outre les « parachutages », 1'Administration bruxelloise devra afin de ramener des pratiques plus legalistes.
faire face a de nouveaux problemes de gestion de personnel A la ^ ̂  ajouter encore, helas, que 1'Administration du Plan Vert
suite de 1'accord de la Samt-Michel, un afflux considerable de ^ i-Administration des Ressources naturelles et de 1-eau seront
personnel venant de la province viendra renforcerle personnel bientot absorbees par 1-IBGE, qui n'estpas 1'administration, mais
existant. Des lors, on est en droit de redouter de devoir encore „_ _.—, „„„„„, ai,. , . . Un udra-Ic^iuUal. :patienter quatre nouvelles annees avant que ces agents soient
integres dans le nouveau cadre organique. Les cadres de radministration risquent ainsi d'etre soumis ou

depasses par les cadres du para-regional. Quelles sont done les
Le cadre ne tient aucun compte d une organisation rationelle mesures que vous preconisez pour garantir aux fonctionnaires la

de 1 administration, sauvegarde d'une veritable equivalence dans Faeces aux postes
Les syndicats s'en plaignent a juste titre. Vous avez reconnu, le importants de radministration regionale? Comment comptez-

'* 17 decembre dernier, dans la presse, que «toutes les negociations vous prevenir 1'apparition de privileges inacceptables et
syndicales pietinent ». Les syndicats ne peuvent travailler vala- preserver la qualite des services rendus a la population?
blement parce que rorganigramme propose ne peut etre mis en
regard de rorganigramme actuel.

D'autres points restent toujours dans 1-ombre. . ^ ̂  ̂ ^ ̂  ̂ ^ ̂ ^ ̂  communications et
En ce qui concerne 1'harmonisation des statuts, le 17 decembre de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —

dernier, vous avez declare, dans le journal Le Soir un cout M. Chabert m'a charge de vous faire les reponses suivantes :
supplementaire de 50 a 60 millions pour le Tresor bruxellois. ., „,, „- .1,. lo „• •„„ ,io i» „,.„„„„..-„„ ^,, 11? A'^^
Qu-en est-il de 1'harmonisation des statuts des autres rangs? , Au, cours de la. reumon de la commission du 15 decem-'• . • , . -. ° bre dernier, ]ai mforme de facon detaillee les conseillers

Qu'en est-il aussi de la situation des agents STIB non asser- presents sur les problemes resolus: problematique de 1'Agglome-
mentes repris au sein de I'AED qui rempUssent des taches pour ration, regularisation des contractuels des pararegionaux, cadre
lesquelles ils ne sont pas toujours habilites? approuve definitivement par 1'Executif en date du 24 decem-

En outre, a propos des cadres linguistiques transitoires du bre dernier et cadres linguistiques introduits pour avis aupres de
personnel transfere du Fonds des Routes a la Region, le GERFA la Commission permanente de controle linguistique.
vous a deja fait observer qu'il appartenait a 1'autorite de justifier, II a egalement informe les conseillers sur les travaux deja
en fonction du volume des affaires traitees dans chaque langue, entrepris quant au statut.
la cle de repartition des emplois entre les deux roles linguisti- , , .1 •• • • ^ i J- * i • ;.
ques. Le GERFA estime que la cle adoptee, a savoir la parite AP^ une derniere negociation avecles syndicate les promts
pour les emplois des 1-et2eme degres etie rapport deux franco- darretes P0"":01^ etre envoyes auconse1 dEtat dans les
Phones pour un neeriandophone pour les emplois des autres semames a vemr Ces dispositions reglementaires seront d-appli-
degres, ne semble pas conforme, compte tenu de la composition catlon tant au mimstere qu'aux institutions pararegionales des
de la population bruxelloise, aux besoins reels du service public. c g o n e s

; Pourriez-vous faire connaitre votre position sur ce pont? En ce qui concerne, rharmonisation des statuts pecuniaires,
La technique avec laquelle vous abordez le probleme des elle se fera progressivement A partir du 1" janvier 1993 et en

mandats semble ne repondre a aucune regle stricte, elle vise attendant harmomsation et la baremisation generale a partir
plutot a regler les problemes de remplissagedu role linguistique du ler avr11.1994- des avances sont accordees repondant a la
neeriandophone, sur une duree de six ans, duree quicouvrira moitie des differences entre les echelles actuelles et les nouvelles
plus d'une legislature, ectielles.

Enfin, il paraitrait que le service de 1'emploi serait repris par „ Tout se passera te1 que prevudans les textes reelementaires
1-ORBEm. Pourriez-vous m-eclairer sur cette rumeur? ces,textes P^01^ une mob1 lte "te"egionale et la possibihtede lancer par la voie du Momteur beige, un appel aux fonction-

J'en terminerai en disant que notre Region merite une admi- naires de 1'Etat ou des autres Communautes et Regions pour les
nistration efficace et que, pour qu'il en soit ainsi, cette adminis- fonctions les plus elevees. Le Conseil de direction pourra se
tration doit etre bien traite. • prononcer sur les candidatures dans 1'avis qu'il transmettra &

1'Executif. Si cet avis est unanime, I'Executif le suivra.
M. De Grave. — Des services importants de I'AED sont inte- , , " , .,_

gralement composes d'agents de la STIB ou, s'ils ont miraculeu- Ledit personnel STIB se compose, d une part, d un certain
sement conserve quelques statutaires se sont vu nantir d'un diri- nc)mbre d'agents transferes par le mimstere des communications
geant n'ayant pas qualite de fonctionnaire mais assurant nean- et- d autre P^- 'laSents transferes directement par la STIB. II
moins la responsabilite officielle des services. ne P^ etre compare a un bureau interim pnve. Ce serait faire

preuve de mauvaise politique que de ne pas onnr aux agents de
Les agents de la STIB sont des employes du prive, non la STIB devenus superflus par suite de mesures de reduction de

recrutes, non inscrits au SPR. Us dependent toujours de la STIB personnel, la possibility de mettre leurs capacites et leur expe-
mais leur cout et les charges connues sont facturees par la STIB rience au service de la Region ou il y a penurie de personnel.

- ' - ' • • . Dans le cadre de le restructuration du ministere, les
L'arrete transitoire de delegation essaie de legaliser cette aero- agents STIB auront 1'occasion, par le biais d'examens organises

batie statutaire mais cree un malaise parmi les statutaires et le par le SPR, d'etre nommes dans des grades de recrutement au
glissement du pouvoir au profit de personnes non-habilitees ministere et d'y faire carriere. S'ils veulent rester a la STIB sous
genere quantite de litiges qui paralysent 1'administration. un lien contractuel, cette possibilite tombe.
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Dans la mesure du possible, il a etc precede a la nomination a
des emplois vacants aux niveaux 1,2, 3 et 4 et a 1'octroi de fonc-
tions superieures aux agents statutaires du ministere. Tout a ete
mis en oeuvre pour donner satisfaction aux laureats d'examens
de recrutement employes au ministere de la Region de
Bruxelles-Capitale et qui ont exprime Ie desir d'etre admis en
stage au sein de la Region de Bruxelles-Capitale. Dire qu'on lais-
serait tomber ces agents, c'est faire une entorse a la verite.

Quant au fait que Ie service emploi serait repris par 1'ORBEm,
ce sera bien Ie cas mais je tiens a preciser que c'etait deja
1'ORBEm qui 1'assurait.

En reponse a 1'interpellation de M. De Grave, M. Chabert me
prie de vous communiquer ce qui suit.

En 1989, Ie departement que je dirige a herite de fonction-
naires avec des statuts differents, soit des fonctionnaires des
travaux publics nationaux, des fonctionnaires du Fonds des
routes et, en ce qui concerne les communications nationales, des
agents de la promotion des transports urbains (PTU) et du
service special d'etude (SSE) et du ministere des communica-
tions.

Je rappelle que Ie SSE et la PTU ont ete les promoteurs de la
construction du metro bruxellois, du temps ou Ie departement
des communications etait un departement national.

Sur base de ces differents transferts, j'ai, avec Ie ministre des
travaux publics, pris rinitiative de creer. radministration de
1'equipement et des deplacements, et ce par Ie biais d'une circu-
laire du 9 fevrier 1990.

,Le principe de base a ete de regrouper 1'ensemble de ces
agents au sein d'une seule et meme administration chargee de
mettre en oeuvre la declaration de 1'Executif bruxellois en ce qui
concerne les travaux publics et les communications.

Aujourd'hui, Ie personnel affecte a cette administration est
loin d'etre plethorique et Ie nouveau cadre permettra d'ailleurs
une extension de cette administration. Ayant herite de personnel
a statut multiple, Ie ministre de la fonction publique a decide
d'harmoniser ces differents statuts pour Fensemble du ministere.

En ce qui concerne plus particulierement I'AED, il a ete decide
que les fonctionnaires du Fonds des routes seront integres dans
Ie cadre unique du ministere aux c6tes des fonctionnaires des
ex-travaux publics nationaux et des communications, et que les
agents du SSE et de la PTU ne deviendront pas des fonction-
naires definitifs au ministere, mais qu'ils continueront a etre mis
a disposition de celui-ci. Ces agents ne prendront done pas la
place des agents statutaires. II est vrai que trois de ces agents
dirigent des services au sein de I'AED, et ce sur base de leurs
competences et aptitudes personnelles a exercer des fonctions de
direction. -. •

. Les dispositions relatives a 1'avenir de ces agents ont fait
Fobjet d'une concertation syndicate qui a abouti a un accord
unanime.

Je tiens a vous rassurer sur Ie bon fonctionnement de 1'admi-
nistratibn de 1'equipement et des deplacements. Elle remplit ses
missions avec une tres grande efficacite et avec une loyaute
parfaite a regard de 1'ERBC.

Je me refuse a emettre des considerations sur les pretendues
appartenances politiques de membres de 1'administration et je
ne peux partager 1'avis sur 1'image d'« envahisseur » qu'il donne
des ex-agents SSE-PTU.

Ce sont des considerations indignes de cette assembles et
impertinentes a 1'egard de personnes attachees a la fonction
regionale. • . ,

Quant A moi, en reponse a M. Hasquin, j'estime que nous
devons maintenir I'image de pacification. Nous nous sommes
inspires en cela des decisions 'prises depuis 1'existence d'un
Executif bruxellois. Enfin, nous estimons que Ie GERFA a une
vision trop restrictive de 1'administration publique.

En ce qui concerne FIBGE, U s'agit d'une excellente adminis-
tration. Dans un souci de rationalisation, nous avons reuni les
cadres de deux administrations et les avons places dans un cadre
commun, les avantages et les promotions restant ceux qui exis-
taient au depart de ces deux administrations.

En ce qui concerne la firme d'interimaires, il est exact qu'avant
1'ordonnance relative a la STIB on faisait appel a des inte-
rimaires pour des taches de longue duree. Actuellement, ce n'est
plus la cas.

Si 1'on peut considerer comme lente la maniere dont
M. Chabert a mene cette evolution, je tiens a rappeler que la
matiere est particulierement delicate. Le travail accompli debou-
chera sur une organisation efficiente de 1'administration qui
garantira a chacun une possibility de carriere epanouissante.
(Applaudissements sur les banes de la majorite.)

M. De Grave. — Je tiens a preciser que le terme- envahisseur
etait entre guillemots dans mon texte. Par ailleurs, je prends
acte de la reponse de M. Chabert tout en constatant que
certaines informations de celle-ci corroborent ce que j'ai dit.
Enfin, je ne jette pas la suspicion sur 1'IBGE mais force est de
reconnaitre qu'il s'agit d'un pararegional et non d'une adminis-
tration.

On ne peut done s'ecarter du strict respect des dispositions
legales en ce domaine.

M. le President. — Je suis saisi de deux motions. La premiere,
motivee, est signe par Mme Derny et MM. Guillaume et Cools et
est libellee comme suit:

» Le Conseil,
» ayant entendu rinterpellation de M. De Grave jointe a 1'inter-

pellation de M. Hasquin concernant rAdministration de 1'Equipe-
ment et des Deplacements dirigee par des agents de la STIB,

» deplore le politique de 1'Executif qui bafoue le statut du
secteur public et des fonctionnaires et n'hesite pas a confier des
fonctions publiques, meme dirigeantes, a des agents d'orga-
nismes relevant du statut du secteiir prive, n'ayant subi ni
examen ou concours de recrutement, ni examen de promotion, ni
examen au SPR,

» reaffirme son attachement aux principes fondamentaux
d'organisation de la fonction publique et au respect du statut des
fonctionnaires et des droits les plus legitimes de ceux-ci,

» decide d'instituer en son sein une Commission de Surveil-
lance specialement chargee de veiller au respect de ces prin-
cipes, des dispositions legates du statut et des droits des fonction-
naires statutaires et a 1'interdiction des pratiques de recrute"
ments camoufles par le truchement d'organismes para-regio-
naux. »

La seconde, est un ordre du jour pur et simple, signe par Mme
Willame, et MM. De Coster et Beghiri.

Nous nous prononcerons ulterieurement sur ces motions.
— La discussion est close.

INTERPELLATION DE M. ADRIAENS A M.- GOSUIN,
MINISTRE DU LOGEMENT, DE L'ENVIRONNEMENT, DE
LA CONSERVATION DE LA NATURE ET DE LA POLITIQUE
DEL'EAU,

concernant « les declarations du ministre qui laissent des
doutes quant a sa volonte de valoriser les retornbces des
ecotaxes en Region de Bruxelles-Capitale ».

-^

M. Beghin, premier vice-president,
remplace M. Poullet au fauteuil presidentiel

M. Adriaens. — Les ecotaxes vont avoir des retombees impor-
tantes et positives sur la politique environnementale des trois
Regions. Pour que ces retombees soient optimales, il convient
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que chaque Kegion prenne des dispositions qui s'inscrivent dans
la politique de prevention des nuisances.

Malgre des propos rassurants lorsqu'il est officiellement inter-
roge par Ie Conseil, M. Gosuin continue a developper une
campagne systematique de denigrement des ecotaxes. II faut
aujourd'hui sortir de 1'ecologie spectacle et s'engager resolument
dans la voie du developpement durable, ce qui implique des chan-
gements structurels et economiques. Prendrez-vous les disposi-
tions permettant a notre region de recueillir Ie maximum d'avan-
tages de la legislation sur les ecotaxes?

La premiere retombee des ecotaxes concemera les pesticides a
usage non agricole. Dans un peu plus de six mois, Faction des
ecotaxes va venir renforcer 1'ordonnance votee par la Region
depuis pres de deux ans et qui interdit I'utilisation des pesticides
sur 1'espace public. L'experience nous prouve que la loi n'est pas
respectee dans ce domaine. Quand 1'Executif va-t-il fournir
1'information technique necessaire afin que les administrations
s'adaptent aux nouvelles realites en la matiere? Une aide finan-
ciere a-t-elle etc envisagee pour les quelques investissements de
depart?

Un second volet des ecotaxes concerne Ie papier non recycle.

CPourquoi 1'Executif regional n'a-t-il pas pris une decision
semblable a celle du gouvernement national qui a impos6 a
toutes les administrations un passage rapide a I'utilisation de ce
papier?

La responsabilite la plus importante des Regions concerne la
gestion des dechets menagers. Pour echapper a 1'ecotaxe, les
producteurs d'une serie de dechets d'emballage, devront
assumer, en collaboration avec les Regions, Ie financement inte-
gral de la collecte selective, du tri et de la valorisation des embal-
lages qu'ils auront mis sur Ie marche. La proportion du territoire
couverte par des collectes selectives devra etre de 12 p.c. en 1993,
32 p.c. en 1994, 55 p.c. en 1995, 80 p.c. en 1996, 100 p.c. en 1997.
Cette annee, la collecte selective couvre pres de 15 p.c. de la
Region. II faudra plus que doubler leur champ d'appucation
des 1994. Quelles zones de Bruxelles avez-vous retenu pour cette
premiere extension?

Cette collecte selective devra atteindre des taux significatifs de
recuperation des emballages. La collecte selective devra done
etre efficace. Le debut de Fexperience a Bruxelles revele des
lacunes importantes.

Pouvez-vous nous dormer plus de precisions sur le rendement
du premier mois d'experience? D'apres mes premieres informa-
tions, le sens des responsabilites des habitants a conduit a ce que

C^es quantites recoltees depassent les pronostics pessimistes que
vous aviez fait. Le centre de tri provisoire est-il a meme
d'absorber ces quantites de matieres recuperees?

La consequence probablement la plus importante des ecotaxes
est la necessaire revision de 1'accord de base que vous aviez
passe avec le prive. Une des critiques fondamentales etait le
caractere non contraignant de cette convention. Deja
aujourd'hui, plusieurs clauses de 1'accord ne sont pas respectees
par vos partenaires.

Avec une contribution financiere annuelle de 30 millions sur
un cout total de traitement des dechets menagers de pres de
3 milliards, le secteur prive contribuait pour 1 p.c. a la prise en
charge des dechets menagers. L'accord sur les ecotaxes implique
une participation beaucoup plus importante qu'il faudra done
integrer dans un nouvel accord. Rien qu'avec les recipients de
liquides alimentaires vous pourrez recevoir pres de 180 millions
par an en 1997.

La proposition de loi sur les ecotaxes vous offre sur un plateau
d'argent Fopportunite de renegocier serieusement 1'accord de
base dans quatre directions : objectifs plus clairs et plus ambi-
tieux; veritables objectifs chiffres en matiere de prevention par
la consigne; responsabilisation financiere totale de tous les
producteurs de dechets d'emballage; force juridique plus solide
de Faccord de base.

Avez-vous pris des dispositions pour revoir I'accord de base
qui, maintenant, peut s'appuyer sur des objectifs obligatoires
pour une serie d'entreprises, si elles veulent echapper aux

ecotaxes? En outre, il importerait de revoir la negociation de
facon a ce que producteurs nationaux et importateurs soient
remis sur le memo pied.

Quel service de la Region sera charge de trailer les dossiers et
de conseiller les entreprises?

Comment 1'Executif va-t-il soutenir les entreprises qui font
de la recherche et developpement en technologies nouvelles
induites par les ecotaxes?

Pouvez-vous me donner 1'assurance que vous profiterez de
1'occasion qu'offrent les ecotaxes pour engager resolument la
Region de Bruxelles dans le sens d'un developpement econo-
mique durable et autocentre? Ou en etes-vous dans votre projet
de centre de tri qui, en 1997, devra trailer un minimum de
90 000 tonnes de dechets recyclables? Ou sera situe ce centre? A
quelle date sera-t-il operationnel?

M. Roelants du Vivier. — L'interpellation de M, Adriaens
illustre 1'adage selon lequel tout ce qui est excessif est insigni-
fiant. J'ai ete surpris des propos a la limite de la calomnie et
visant Fhomme au-dela du ministre, pretendument a la solde
d'interets prives, emanant d'un homme d'habitude plus mesure.
L'arrogance de son discours donne le sentiment d'entendre une
intervention partisane, intolerante et reductrice.

Mme Nagy. — Citez les propos que vous attribuez a
M. Adriaens.

M. Roelants du Vivier. — Dans Fintroduction a son interpella-
tion M. Adriaens ecrit — et scripta manent — < le ministre de
1'environnement mene une campagne mediatique qui semble
plus le fait d'un porte-paroles d'interets prives que le discours
d'un membre d'un Executif qui doit mener une politique respon-
sable au service de Finteret general».

M. Adriaens. — Interpellez-vous le ministre ou le defendez
vous?

M. Roelants du Vivier. — Vous n'avez ni le monopole de
1'ecologie ni celui de la verite. L'ecologie en tant que science doit
nous inciter & la prudence et au discernement, Ce qui devrait
retenir notre attention est le critere de Fexcellence environne-
mentale. Comment, le plus efficacement et le plus equitablement,
pouvons-nous atteindre des objectifs comme la reduction du
poids et du volume des dechets? Comment faire evoluer les
comportements vers une societe refusant le gaspillage?

II n'y aucune recette universelle. Dans Feventail des mesures
reglementaires et volontaires, Fecofiscalit® a sa place. De
nombreux instruments la composent parmi lesquels 1'ecotaxe et
1'ecoredevance qui presente Favantage de prendre en compte
Fensemble des dechets d'emballage.

Je me rejouis que notre Region se soit dotee d'un plan dechets
performant mais aussi d'outils concrets visibles et responsabili-
sants comme les operations de tri-recyclage. Cette experience-
pilote est citee en exemple au niveau europeen tandis que
M. Adrieans megotte sur quelques imperfections de Foperation
que les ministres responsables ont reconnu.

Je pense qu'il ne faut pas vendre la peau de Fours... et roster
sceptique sur le mise en oeuvre effective de la proposition de loi
introduite par votre parti. Mon sentiment est confirme au niveau
des institutions europeennes devant les distorsions de concur-
rence qu'engendrerait votre initiative.

Ce que nous avons fait & Bruxelles en matiere de reduction de
dechets d'emballage est une action concrete. Nous avancons avec
methode, ce qui n'exclut pas les bonnes surprises. Nous avons
recolte lors de cette operation le double du volume espere. Cela
montre que notre approche responsabilisante et non penalisante
s'inscrit dans la volonte des habitants de participer a la solution
du problems des dechets.

L'ecoredevance qui integre 30 p.c. de la poubelle menagere,
permet Faffectation stricte des ressources a des programmes
destines a la prevention de tri et le recyclage qui permet aussi
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d'integrer les couts environnementaux dans les couts de reduc-
tion. U fallait rappeler ces elements car 1'objectif a atteindre est
I'excellence environnementale. II faut consentir plus d'efforts
pour resoudre Ie probleme du volume et du poids des dechets et
faire evoluer les mentalites pour parvenir a une meilleure protec-
tion de I'environnement.

Nous devons regler ensemble ces problemes dans un esprit de
bonne volonte. (Applaudissemeats sur les banes PSC et PS.)

M. Gosuin, ministre du logement, de I'environnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — Je
m'etonne qu'on me demande de prendre position sur un texte qui
n'a fait 1'objet que d'un accord politique. Nul ne peut prevoir en
quel etat Ie texte sortira de son parcours legislatif normal.

Je m'etonne ensuite qu'il en soit fait etat au sein d'une assem-
blee qui n'est pas appelee a en connaitre.

Je m'etonne du proces d'intention qui m'est fait. Comme
ministre charge de Fenvironnement en Region bruxelloise,
j'estime avoir Ie droit & un minimum de parole, et M. Adriaens
peut admettre que mon avis diverge du sien quant a 1'utilisation
d'un concept d'ecofiscalite. Je suppose que les propos ont depasse
sa pensee lorsqu'il insinue que je me fais Ie porte-paroles
d'interets prives au detriment de Finteret general.

Je maintiens que Faccord intervenu n'est pas un bon accord.
J'en ai expose les raisons sans vouloir, a aucun moment,
alimenter la polemique par des arguments ad hominem. Je
n'entends pas m'ecarter de mon devoir de loyaute. Le cas
echeant et en temps opportun, j'executerai et ferai appliquer les
normes qui s'imposent a moi comme a n'importe quel citoyen.

Cet Executif n'a pas attendu que 1'on parle d'ecotaxes pour se
mettre au travail!

Croire le contraire temoigne d'un defaut d'information.
Personne n'a le monopole de Fecologie.

Cet Executif travaille depuis trois annees pour assurer la mise
en oeuvre d'un programme de legislature auquel il entend 'se
tenir. J'en viens a mes reponses aux questions de M. Adriaens.

En ce qui concerne I'ordonnance relative a Finterdiction de
1'usage des pesticides de synthese sur 1'espace public, un docu-
ment d'information est en preparation et sera disponible avant le
mois d'avril de cette annee. Elabore conjointement par FIBGE et
le Plan Vert, il est destine aux differentes administrations regio-
nales et communales, et comprtera tous les elements utiles pour
assurer le respect de I'ordonnance en question. Ceci n'a pu etre
realise plus tot etant dohne 1'avis rendu par le Conseil d'Etat

Aucun budget n'est prevu car il n'y aura pas d'aide pour les
investissements de depart, au demeurant peu lourds.

Pour le papier non-recycle, je renvoie a mes reponses aux
questions n° 167 de M. Vandenbossche et n° 193 de
M. Demannez. J'ajoute que mon cabinet et mon administration
utilisent depuis longtemps du papier recycle ou non-blanchi,
voire du papier de recuperation.

M. Poullet reprend place au fauteuil presidentiel

En tout etat de cause, FIBGE travaille sur plusieurs modes de
senstbilisation des administrations regionales.

Quant aux dechets menagers, je rappele que, depuis le
26 decembre 1992, les collectes selectives en porte-a-porte ont
deb'ute sur le territoire de cinq communes de la Region. En 1996,
1'ensemble du territoire regional sera convert et 1'objectif de
80 000 tonnes par an recoltees, triees et recyclees, sera vraisem-
blablement depasse, sans contrainte, sans dirigisme et grace a
une formule de partenariat mis en place par les autorites regio-
nales et appelees a se renforcer. Dans cette optique, c'est
I'ensemble des emballages menagers, soit 30 p.c. du volume de la
poubelle menagere qui est pris en consideration, ainsi qu'une
part non negligeable de dechets recuperables qui n'appartien-
nent pas a la categorie des emballages.

C'est dans cette perspective globale que nous comptons
travailler et etendre le champ d'application du Plan Dechets.
Pour ce qui concerne particulierement son volet« dechets mena-
gers », il a toujours ete prevu de pratiquer une premiere evalua-
tion au printemps 1993. Sur cette base, 1'extension des collectes
sera planifiee jusqu'a atteindre 1'objectif « 19 communes »
pour 1996. Les premieres zones d'extension ne sont done pas
fixees.

Apres un mois de fonctionnement, nous avons recolte et trie
pres de 1000 tonnes de dechets menagers recyclables — excel-
lent resultat pour une population de 140 000 personnes — et avec
un taux de rebut maximum de 20 p.c.

Bien evidemment, une operation de ce type ne demarre pas
sans quelques problemes d'organisation.

Pour tout ce qui concerne les modalites de ramassage, le secre-
taire d'Etat charge de la proprete publique pourra vous apporter
tous les eclaircissements necessaires.

Neanmoins, les problemes ne sont evidemment pas passes
inapercus. A I'heure actuelle, par exemple Feclatement des sacs
est relativement marginal et ne pose pas de difficulte majeure au
niveau du tri. Cependant, a moyen terme, d'autres modalites de
.collectes pourraient etre testees tout en veillant a optimaliser k
rapport qualite/prix.

Pour ce qui concerne la distribution des sacs, deux choses
doivent etre rappelees: la distribution par boite-aux-lettres est la
methode dont la faisabilite et la fiabilite sont les plus impor-
tantes; les erreurs de distribution des sacs dans certains quar-
tiers ont ete corrigees des qu'elles ont ete connues.

Pour les accords de branche, j'attends le texte de loi definitif
sur les ecotaxes avant d'entreprendre quoi que ce soit afin de les
modifier le cas echeant. Neanmoins, les implications des
ecotaxes ont deja ete analysees par les partenaires prives,
rassembles au sein du PRO, et le seront encore en fonction des
amenagements a prevoir everituellement.

Les accords de banche sont un outil de qualite permettant de
faire converger les interets bien compris des uns et des autres. A
ce titre, la Region bruxellois fait figure de pilote en la matiere
puisqu'un tiers des montants mis a disposition en Belgique par
les partenaires industriels lui sont consacres, ce qui est propor-
tionnellement plus que pour les deux autres regions.

En ce qui concerne 1'appui de la Region aux initiatives de
. reconversion des entreprises, je ne reviendrai pas en detail sur
les deux reseaux speciffques mis en place en collaboration avec
mon collegue de 1'economie.

Tant la cellule « Technologies propres » que le guichet« Entre-
prise-Environnement » ont pour vocation d'aider les decideurs
industriels a opter pour les meilleurs choix. En ce qui concerne
les initiatives de recherche-developpement, 1'executif dispose
deja d'une sene de pistes destinees a introduire cette notion dans
de futurs investissements.

Par ailleurs, la philosophie du partenariat repose sur 1'integra-
tion des couts environnementaux dans les couts de production. A
ce titre, les initiatives de recherche-developpement en technolo-
gies propres devront trouver une part de leur financement au
sein des accords de branche. Us comportent • deja un volet
« prevention » que j'entends voir prendre davantage d'impor-
tance.

Enfin, nous n'avons pas attendu la proposition instituant des
ecotaxes pour prevoir la construction d'un centre de tri perfor-
mant. L'objectif prioritaire est de retirer 80 000 tonnes par an,
des 1996, de la filiere incineration afin d'eviter la construction
d'un quatrieme four. Le centre sera operationnel d'ici deux ans et
sera situe a proximite de 1'incinerateur conformement a la deci-
sion de PExecutif. Une mission deleguee a ete confiee a la SR1B a
cette fin.

Les emplois qui seront crees en Region bruxelloise grace aux
collectes selectives et au centre de tri seront possibles par le
soutien croissant du secteur prive.
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Mes efforts porteront entierement sur Ie maintien de telles
activites et sur leur croissance, malgre les difficultes qui ne
manqueront pas de se profiler. II va de soi que cette formule de
partenariat est generatrice d'emploi.

En conclusion, j'executerai, sans faiblesse, les textes qui
auront ete adoptes par la majorite requise a cet effet mais je ne
"puis admettre que Ie bilan de Faction entreprise sur la base d'un
accord de legislature soit remis en question sur la foi d'une loi
encore hypothetique et qui, du reste, ne sortirait pas ses pleins
effets avant 1997 au plus t6t. Neanmoins je reste demandeur de
dialogue et de concertation des lors qu'un seui defi me semble
essentiel a relever : realiser, avant Fan 2000, la gestion efficace
des dechets produits en Region bruxelloise, au moindre cout
pour la collectivite et un plus grand benefice pour I'environne-
ment. (Applaudissements sur les banes de la majorite.)

M. Adriaens. — J'ai not6 votre etonnement quant au caractere
premature de mon interpellation. A mon tour, je m'etonne de
votre reaction, compte tenu du fait que nous avons deja eu de
longues discussions sur les consequences de 1'accord de la Saint-
Michel.

'Je suis heureux que vous vouliez ameliorer 1'experience de
ramassage en cours. En revanche, je suis decu au sujet du papier
recycle a propos duquel vos reponses sont toujours lacunaires.
J'enregistre avec plasir que vous etes prets a revoir les a'ccords
de branches. Pour sa part Ecolo rencontre aussi les partenaires
industriels et nous continuerons a nous rendre sur Ie terrain.

Ecolo vise a 1'efficacite environnementale et les ecotaxes sont
Ie resultat d'un compromis. II est rare qu'un projet de loi,
approuve par les deux tiers du monde politique, ait fait 1'objet de
tant de minutieuses discussions et de laborieuses negociations.

Enfin, a M. Roelants du Vivier, chien de garde du ministre, qui
fait figure de carabinier d'Offenbach, je dirai que ses « ecorede-
vances » viennent un peut tard. Mais pour notre part, nous
sommes toujours prets a discuter.

M. Ie President. — Je suis saisi de deux ordres du jour. Le
premier, motive, est sign6 par Mmes Nagy, de Ville de Goyet et
Huytebroeck et MM. Drouart et Cauwelier et libelle comme suit:

« Le Conseil,
» ayant entendu rinterpellation de M. Adriaens, conseiller

regional, portant sur les declarations du ministre de 1'environne-
ment qui laissent des doutes quant a sa volonte de valoriser les
retombees des ecotaxes en Region de Bruxelles-Capitale,

» ayant entendu la reponse du ministre de I'environnement,
» condamne les declarations contradictoires du ministre visant

a semer le doute dans 1'opinion publique sur 1'interet ecologique
que peuvent revetir les ecotaxes,

» charge 1'Executif de prendre toutes les mesures en temps
utile pour favoriser et integrer 1'ecotaxation dans la politique
regionale. »

Le second est un ordre du jour, pur et simple, signe par
Mme Willame, MM. De Coster, Cornelissen, Delathouwer, et
Beghin.

Nous nous prononcerons ulterieurement sur ces ordres du
jour.

— La discussion est close.

certaines techniques et materiaux d'isolation thermiques preju-
diciables a I'environnement, comme le polystyrene extrude, et
fait usage pour la climatisation de freons attaquant la couche
d'ozone.

Le ministre aurait demande a son administration un rapport
sur la qualite ecologique des materiaux et techniques utilises.
Dispose-t-il deja des donnees demandees ?

L'utilisation de substances prejudiciables a I'environnement
peut s'averer nuisible non settlement pour la sante des pariemen-
taires, mais aussi pour I'environnement de la Region bruxelloise
ainsi que le personnel et les visiteurs qui circuleront dans le bati-
ment.

II faut intervenir a temps afin d'eviter un assainissement ulte-
rieur « a la Beriaymont ». II faut egalement dissiper au plus t6t
les inquietudes actuelles.

M. Picque, ministre-president. — Le controle du respect des
normes en matiere d'environnement et de la reglementation
relative a la qualite des materiaux utilises revient au maitre
d'ouvrage et non & radministration qui a delivre le permis de
batir. C'est aussi le cas du materiel utilise pour 1'isolation ther-
mique. Le permis d'urbanisme indique la nature des materiaux a
utiliser. Les informations que j'ai recueillies font apparaitre que
les materiaux repondent aux normes beiges et au RGPT. Dans le
devis contractuel, le Parlement europeen a impose des normes
encore plus strictes quant aux materiaux utilises.

Pour 1'isolation du toit, on a utilise du polyurethane et non du
polystyrene extrude.

Les normes relatives a la qualite des materiaux relevent de la
competence du ministere des travaux publics. Files ont ete
agreees par rUBATC au sein de laquelle siegent, aux cotes du
ministfere des travaux publics, le CSTC et.un organe de controle
independant.

— L'incident est clos.

Les garanties pour I'octroi d'un permis de batir
a un groupe immobilier en difficultes

Mme Nagy. — La commision de concertation de Bruxelles-
Ville vient a nouveau de marquer son accord sur le gigantesque
projet d'hotel rue Leopold-rue de 1'Ecuyer. Ce projet, qui ne
respecte pas la -circulaire « hotel » en matiere de protection de
logement, a deja fait 1'objet de plusieurs interventions de ma part
aupres du ministre. Ces interventions se justifient au regard des
consequences du projet : perte de logements, destruction du
patrimoine, impact sur la circulation. Une nouyelle inquietude
apparait concernant la sante financiere du groupe Pierre I"
Belgium, maitre de 1'ouvrage.

La situation du secteur hotelier a Bruxelles est caracterisee
par une offre surabondante.

Le permis concernant ce projet a-t-il deja ete approuve par le
fonctionnaire delegue?

A-t-on pris les garanties, financieres ou autres, necessaires
pour eviter le pourrissement des immeubles concernes et pour
eviter une aventure urbanistique desastreuse?

Est-on en possession d'un dossier economique sur la viabilite
de ce projet? •

QUESTIONS ORALES

L'inquietude que suscite 1'utilisation, lors de la construction de
I'ICC(le Parlement europeen), de substances prejudiciables a
I'environnement

M. Cauwelier (en neeriandais). — L'utilisation de substances
prejudiciables a I'environnement lors de la construction du futur
hemicycle du Parlement europeen a suscite une grande inquie-
tude chez les parlementaires europeens. On aurait utilise

M. Picque, ministre-president. — Ce dossier a ete presente a la
commission de concertation en juillet 1992. II a recu un avis favo-
rable de la Ville de Bruxelles et de la SDRB. Aujourd'hui, le fonc-
tionnaire-delegue n'a pas encore statue sur ce dossier. De plus, le
dossier complet doit encore etre soumis a 1'avis de la Commission
royale des monuments et sites. Mon administration se chargera
du traitement de ce dossier des sa reception.

Quant au groupe Pierre I" il ne serait pas en faillite et conti"
nuerait a gerer ce projet.
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Mme Nagy. — Ne serait-il pas opportun d'avoir un dossier
economique sur la viabilite de ce projet avant de donner un avis
definitif?

M. Picque, ministre-president. — Le dossier doit nous
informer quant a la compatibility du projet avec la circulaire
« hotel ». C'est sur cette base que nous deciderons.

— L'incident est clos.

La presence de la Region de Bruxelles
an Bureau de I'Assemblee des Regions d'Europe (ARE)

M. de Marcken de Merken. — Lors de 1'assemblee generale de
I'Assemblee des Regions d'Europe a Saint-Jaques de Compos-
telle, il a ete decide que son Bureau serait compose de
40 membres au lieu de 30 precedemment. Deux sieges ont ete
reserves a la Belgique.

Ne serait-il pas possible d'obtenir un troisieme siege de
maniere a ce que toutes les regions beiges soient representees au
Bureau?' Existe-t-il un accord avec la Region flamande et la
Region wallonne sur un tour de role permettant a la Region de
Bruxelles-Capitale d'entrer au Bureau lors de son prochain
renouvellement en 1994?

M. Thys, ministre des travaux publics, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques de'saffectes. —
Je reponds au nom de M. Chabert.

La repartition des 40 sieges de FARE a ete decidee lors de
1'assemblee generale de celle-ci, le 3 juillet 1992. Cette repartition
s'est faite sur base d'un calcul par pays, en fonction de leurs
regions et de leur population. Ce calcul est revu tous les deux
ans.

Nous pouvons estimer que la Belgique est la mieux servie au
sein de 1'ARE etant donn6 que celle-ci n'accepte pas que toutes
les Regions de chaque pays soient representees. Nous disposons
de deux sieges pour trois Regions alors que I'Allemagne n'en a
que cinq pour seize et I'ltalie quatre pour virigt-deux.

Un accord prevoit un tour de role des deux sieges beiges. Notre
Region entrera au Bureau de 1'ARE de 1994 a 1996 a la place
d'une des deux autres Regions.

— L'incident est clos.

L'utilisation du produit de la taxe sur les bureaux

M. Lemaire. — Par sa circulaire du 5 avril 1990,1'Executif de la
Region de Bruxelles-Capitale invitait les communes de la Region
& lever une taxe sur les bureaux et les immeubles abandonnes.
Quatre-vingt pour cent du produit des recettes devaient etre
affectes a la production de logements, a des aides locatives et a
des transferts financiers vers les CPAS, de maniere a permettre
la distribution d'allocations-loyer destmees aux plus" demunis.

Quel est le rendement de la perception de la taxe pour
1'ensemble de la Region, si possible pour chaque commune?

Quel est I'ecart entre les montants enr61es et les montants
percus, pour 1'ensemble de la Region et pour chaque commune?

Pouvez-vous nous assurer que le produit de cette taxe a bien
ete affecte, dans chaque commune, a 1'objectif poursuivi?

Pouvez-vous nous preciser quelle part a ete utilisee a la
production de logements, aux aides locatives et aux transferts
vers les CPAS et ce, dans chaque commune?

M. Picque, ministre-president. — Je reponds au nom de
M. Chabert. Celui-ci a demande un rapport a son administration
pour la fin du mois de fevrier mais 'dispose deja des informations
qui concernent 1991, et qui fournissent deja des indications inter-
essantes.

II faut d'abord signaler que Koeckelberg n'a pas leve cette
taxe.

Au total, pour 1991, la perception s'est elevee a 781 millions et
le budget pour 1992 prevoit une recette de 803 millions. Si la
situation, par commune, est tres contrastee, I'ecart est tres faible,
en revanche entre 1'enrolement et la perception.

Par centre, I'ecart entre la prevision de recettes et la percep-
tion, peut varier considerablement de commune a commune.

II convient de preciser que la circulaire du 5 mars 1990 n'a pas
de portee contraignante : 1'autonomie communale est done
parfaitement preservee.

Les resultats enregistres indiquent que quatre groupes de
communes se degagent: six communes n'ont affecte aucun des
montants percus a la politique de 1'habitat: ce sont Anderlecht,
Auderghem, Forest, Ganshoren, Molenbeek et Watermael-Boits-
fort; trois communes ont affecte une partie du produit de la taxe
a une politique de 1'habitat respectant 1'esprit, sinon la lettre, de
la circulaire. II s'agit d'lxelles, de Wbluwe-Saint-Pierre et de
Woluwe-Saint-Lambert. Six communes ont respecte la circulaire
a la lettre en affectant 80 p.c. des recettes de la taxe -a la renova-
tion de 1'habitat. II s'agit de Berchem, Bruxelles-Ville, Etterbeek,
Evere, Saint-Grilles et Jette. Enfin, pour deux communes, Saint-
Josse et Schaerbeek, je ne dispose pas encore de renseignements
pour 1991.

Globalement, je constate que le resultat est mitige; des
donnees plus detaillees nous donneront de meilleures indications
et c'est surtout sur la base des resultats de'1992 qu'il faudra
examiner la situation. En outre, je deposerai bientot un projet
d'ordonnance concernant les contrats de gestion avec les
communes.

— L'incident est clos. • „

Af. Beghin, premier vice-president,
remplace M. Ponllet au fauteuil presidential

La repartition entre les Regions et Communautes
des biens immobiliers de 1'Etat

M. Debry. — Un article de presse nous a informe qu'un partage
de biens immobiliers de 1'Etat avait eu lieu recemment. II y a ete
question de la Cite administrative qui aurait fait 1'objet d'un
partage entre la Region wallonne, la Communaute francaise et la
Communaute flamande.

II y est egalement fait mention de batiments, situes a Eupen,
que recevrait la Communaute germanophone, ou encore de bati-
ments situes a Anvers. Assez curieusement, il n'est nulle part
fait mention de Bruxelles. Le ministre peut-il me dire s'il a ete
associe au partage en question? Si oui, quels sont les criteres qui
ont ete utilises pour le partage, quels batiments et quelle surface •
totale ont-ils ete attribues a la Region de Bruxelles-Capitale?

M. Thys, ministre des travaux publics, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —
Je reponds au nom de M. Chabert. Les transferts des batiments
de 1'Etat sont regles par rarticle 12 de la loi speciale du
8 aout 1980 et par 1'article 57 de la loi speciale du 16 janvier 1989.
Dans certains cas, la repartition se fait selon le principe de la
territorialite; dans d'autres, une cle de repartition est etablie
selon le nombre de fonctionnaires a transferer.

Selon les calculs realises, pros de 20 000 m2 devaient etre theO-
riquement transferes a la Region de Bruxelles-Capitale. On a
tente d'atteindre cet objectif en veillant a transferer des bati-
ments en entier. Une concertation a eu lieu qui a decide le trans-
fert a la Region bruxelloise de plusieurs batiments pour une
superficie totale de plus de 22 000 m', soit 14 p.c. de plus que ce
qui etait prevu. L'arrete royal du 4 mars 1992 a concretise ce
transfert. II faut savoir, en outre, que le complexe situe au coin
de la Place Royale et de la Rue Royale, avait ete transfere; aupa-
ravant. Bruxelles a done recu sa part des transferts de batiments
et meme plus. En outre, globalement, on peut aff inner que ce
transfert a ete plus rapide pour Bruxelles que pour le reste du
pays. Cela explique sans doute qu'il n'en ait pas ete fait mention
dans 1'article que vous evoquez.

En fait, le probleme est regle.
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M. Debry. — Je crains fort que si 1'on prend en compte Ie temps, la firme fait savoir qu'elle estime que Ie remboursement
nombre de fonctionnaires, et non pas la surface, Bruxelles n'ait doit etre suspendu dans 1'attente de la decision de la Cour de
ete lesee. justice.

M. Thys, ministre des travaux publics,, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —
En fait, Ie transfert tel qu'il a eu lieu donne plus a Bruxelles.

— L'incident est clos.

Remboursemeat conteste du subside regional de 259 millions
octroye a la SA Siemens et sa repercussion sur Ie budget 1993

M. Cauwelier (en neerlandais). — En mars 1991, j'ai interpelle
Ie ministre Grijp sur Ie subside regional octroye a la sa Siemens,
centre 1'avis de la Cour des comptes. L'Executif avait decide a
1'epoque de passer outre a cet avis.

La Commission europeenne decida a son tour que les
227 millions de subsides publics illegaux octroyes a Siemens
devaient etre recuperes, majores des interets moratoires.

' Lorsque, Ie 17 juillet 1992, j'ai interroge Ie ministre Grijp a ce
sujet, il m'a repondu que la decision de la Commission euro-
peenne n'avait pas encore ete officiellement notifiee a ce jour. II
apparait" entre-temps de la lecture du Journal officiel des

• Communautes europeennes du 3 octobre 1992, que la Region
bruxelloise doit recuperer Ie subside.

Lors de la discussion du budget regional pour 1993, il s'est
avere que 250 millions sont inscrits au budget des voies et
moyens, soit Ie recouvrement des 227 millions majores des
interets.

Je voudrais que Ie ministre Grijp me dise a quelle date
I'Executif bruxellois a appris la decision de recouvrement et
quand cette decision a ete notifiee a la sa Siemens.

Au ministre Chabert, je demande quand il s'attend a recevoir
Ie remboursement du montant inscrit au budget Ce montant
est-U rembourse integralement ou en tranches ? Quel est, dans ce
dernier cas, 1'impact sur Ie budget de 1993 ? Qu'adviendra-t-il si la
sa Siemens fait appel de la decision de I'Executif ou de celle de la
Commission europeenne? Quels seront les delais pris en
compte ? Quel est Fimpact sur Ie budget 1993 ?

M. Grijp, ministre de 1'economie (en neerlandais). — Pendant
. la periode 1985-1988, la sa Siemens s'est vu octroyer un certain
nombre de primes en capital. Alors que la Cour des comptes
avait donne son visa au paiement d'une premiere tranche de
6 primes en capital, elle a refuse en 1990 son visa a la poursuite
des paiements. J'etais d'avis que I'Executif s'etait engage vis-
a-vis de Siemens et, sur ma proposition,. 17 ordres de paiement
ont ete approuves par I'Executif en octobre 1990.

Le montant du subside mis en cause par la Cour des comptes
s'eleve a 336 millions. En avril 1991, la Commission europeenne a
demande des renseignements sur les mesures de soutien et
decida d'entamer la procedure visee a I'article 93, alinea 2 du
traite CEE. En juin 1992, la Commission europeenne decida que
I'octroi des 227 millions de subsides etait illegal et que cette
somme devait etre remboursee, majoree des interets. C'est done
de facon parfaitement reguliere qu'une partie des montants mis
en cause par la Cour des comptes a ete octroyee a Siemens.

La decision de la Commission europeenne a ete notifiee le
19 aout 1992. Le -9 septembre, j'ai transmis celle-ci a la
sa Siemens tout en precisant que les modalites de paiement
seraient communiquees ulterieurement Ceci a etc fait le
5 octobre; le remboursement a ete demande dans un delai de
six mois.
• Le 24 novembre 1992, Siemens communique qu'un recours en
annulation de la decision de la Commission du 24 juin 1992 avait
etc introduit aupres de la Cour europeenne de justice. En meme

J'ai immediatement sollicite a ce sujet 1'avis d'un bureau
d'avocats specialise. Cet avis, qui m'est parvenu la semaine
passee, declare que le recours en annulation introduit pas la
sa Siemens ne decharge pas les autorites beiges, du devoir de
recouvrement sauf si la Cour elle-meme ordonnait la suspension
de 1'execution de la decision contestee.

Une lettre precisant ce point de vue a ete transmise a la
sa Siemens.

— L'incident est clos.

La poursuite des travaux au Centre de Communication Nord

M. Cools. — M. Chabert avait annonce, le 30 novembre dernier,
qu'il avait recommande a la SOFIBRU d'arrete les travaux entre-
pris au Centre de Communication Nord et de lancer un appel
d'offres europeen pour les phases ulterieures.

Par un courrier de novembre 1992, I'Executif a suggere a la
SOFIBRU de se conformer a 1'arret du Conseil d'Etat.

Pourquoi I'Executif s'est-il contente d'une suggestion et n'a-t-il
pas donne instruction a la SOFIBRU d'agir en ce sens, alors que
la mission de celle-ci est une mission deleguee, done executee
pour le compte de I'Executif. •

Les recommandations de I'Executif semblent rester lettre
morte cas les travaux se poursuivent. L'appel d'offres europeen
a-t-il ete lance? Depuis le 30 novembre 1992, la SOFIBRU a-t-elle
recu de nouvelles instructions ou recommandations de
I'Executif? Si ce n'est pas le cas, la resporisabilite des adminstra-
teurs ne serait-elle pas engagee? L'article 5, dernier alinea, de la
convention de mission deleguee sur les marches publics est
ignore par la SOFIBRU.

Que compte entreprendre I'Executif pour que la SOFIBRU
respecte effectivement cette disposition? L'appel a la concur-
rence pourrait dans ce dossier abaisser fortement le cout du
chantier.

M. Thys, ministre des travaux publics, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —
SOFIBRU realise la construction du CCN, a la demande de la
Region, sans etre une administration dependant de I'Executif ou
un simple mandataire. Une convention de mission deleguee de
realisation des travaux du CCN a ete passee en date du
'13 mai 1992. Elle laisse a SOFIBRU une large autonomie de
gestion. Le conseil d'administration de SOFIBRU est respon-
sable de 1'accomplissement de la mission mais ne doit pas se
plier a des injonctions unilaterales de I'Executif. Selon la conven-
tion, I'Executif ne pouvait que suggerer d'arreter les travaux.

Le 2 decembre dernier, SOFIBRU a repondu qu'apres examen
de la suggestion de I'Executif du 25 novembre, elle considerait,
provisoirement et a titre conservatoire, ne pas devoir s'y ranger
parce que 1'arret du Conseil d'Etat n'imposait pas 1'arret des
travaux et ne se prononcait pas sur le bien-fonde des moyens des
parties et que done la decision d'attribution du marche ne
pouvait etre tenue pour illegale. En outre, depuis la suggestion
de I'Executif, la situation judiciaire avait evolue. SOFIBRU se
retrouvait confrontee a deux procedures judiciaires radicalement
contradictoires emanant, d'un part, de la societe EGTA aupres du
tribunal de commerce demandant 1'arret des travaux et d'autre
part, de la societe Van Rijmenant aupres du tribunal de premiere
instance demandant leur poursuite.

Le 16 decembre, I'Executif a repondu a SOFIBRU que son atti-
tude visant a ne pas anticiper une decision judiciaire etait accep-
table.
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Le 24 decembre 1992, Ie tribunal de premiere instance conside-
rait avant dire droit que la demande de la society Van Rijmenant
de poursuivre le contrat etait legitime. En attendant le jugement
au fond, il y avait obligation pour SOFIBRU de continuer les
travaux entrepris. Par ailleurs, le president du tribunal de
commerce se declarait incompetent.

Dans la reponse a une interpellation sur le meme objet de
novembre 1992, nous expliquions les raisons de SOFIBRU de
recourir a une procedure negociee pour les marches de gros
oeuvre, travaux preliminaires et coordination. II s'agissait
d'eviter les travaux inutiles et des degats malencontreux selon
les conclusions d'un rapport des ingenieurs de 1'administration
regionale.

Une autre procedure aurait pris plus de temps et aurait coute
plus cher sans parler des problemes de garantie decennale et
trentenaire.

Les marches relatifs a tous les autres lots de construction ont
fait 'ou feront prochainement 1'objet d'attributions par appel
d'offres europeen.

SOFIBRU rencontre ainsi les obligations prevues a la conven-
tion de mission deleguee.

M. Cools. — Le ministre peut-il confirmer que la Convention
de mai 1992 est une mission deleguee et qu'elle prevoit que les
travaux a effectuer sont soumis a la legislation sur les marches
publics.

D'autre part une directive europeenne et un arrete royal qui
precise 1'application de cette directive definissent la notion de
« personne publique ». Est personne publique toute societe ou
association qui a une forme juridique et dont le fihancement, la
gestion ou le controle. est assure par les pouvoirs publics.
SOFIBRU repond a cette definition. Elle aurait done du faire un
appel d'offre public des le depart.

Enfin.-les travaux en cours se Umitent-ils au necessaire pour
des raisons de securite ou vont-ils au-dela ?

M. Thys, ministre des travaux publics, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —
Je .m'en tiens a ma reponse.

— L'incident est clos.

La publicite relative au logement social disponible a Bnixelles

M. de Marcken de Merken. — La societe du logement de la
Region bruxelloise a public une plaquette intitulee e Le logement
social a Bruxelles ». Des la deuxieme page de couverture,
rinteret du lecteur est alleche par une publicite prometteuse qui
annonce, je cite « des appartements tout neufs a Bruxelles a
partir de 1900 000 francs ». Monsieur le ministre est-il en mesure
de nous indiquer combien d'appartements de 1900 000 francs
sont ainsi mis a la disposition du public ? Y en a-t-il d'autres, et a
quel prix ? Quel est le prix de base et comment a-t-il ete fixe ?

M. Gosuin, ministre du logement, de 1'environnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — La
plaquette que vous citez a bien ete publiee par la SLRB. Je tiens
a preciser que sur la deuxieme page de couverture nous avons
autorise une publicite de la SDRB sans responsabilite de notre
part. C'est done cette derniere qui porte une responsabilite sur le
contenu. ' • •

— L'incident est clos.

ses colocataires. Celui-ci, un immigre pere de famille nombreuse,
a beneficie d'un credit du Fonds du Logement de la Ligue des
Families nombreuses.

N'est-il pas contre-indique que le Fonds du Logement facilite
une acquisition qui a pour consequence Pexpulsion de deux octo-
genaires dans le delai minimum requis par la lot.

Dans un premier temps il avait, semble-t-il, ete envisage de
laisser aux deux octogenaires un delai beaucoup plus raisonable
de trois ans. Pourquoi la Ligue des Families n'a-t-elle pas condi-
tionne 1'octroi de son pret au respect par le nouvel acquereur de
ce delai ?

Le'Fonds, par un courrier du 2 decembre 1992 adresse a la fille
d'une des deux octogenaires, a specific que le nouvel acquereur
avait decide de ne pas permettre aux deux vieilles dames de
rester plus de trois mois dans 1'immeuble « parce qu'il etait
excede » des articles parus dans la presse. Le ministre peut-il
m'indiquer si une solution de relogement a pu etre trouvee pour
ces deux vieilles dames ? Peut-il me confirmer qu'il a demande
au Fonds que, dorenavant, une enquete portant sur 1'occupation
du bien a acquerir, preablable a toute demande de pret, soit
executee et consideree comme Fun des criteres d'acceptation du
dossier ? ,

M. Gosuin, ministre du logement, de renvironnement, de la
conservation de la nature et de la politique de 1'eau. — Le loge-
ment en question etait anterieurement occupe par trois
menages : deux parents et six enfants, une octogenaire et une
autre dame octogenaire.

Lorsque le proprietaire met 1'immeuble en vente, la famille
decide de 1'acheter et demande pour cela un pret au Fonds du
Logement qui marque son accord. Le Fonds accepte, a la
demande du candidat proprietaire, le maintien dans les lieux de-
la premiere octogenaire. La fille de celle-ci entame une action
destinee a maintenir les deux locataires agees dans le bien. Le
proprietaire, excede par une campagne de presse, engage, dans
les delais legaux, les procedures de liberation du bien acquis.

Le Fonds a pour mission premiere d'aider les families
nombreuses a se loger decemment. Son reglement lui permet
d'autoriser les candidats-emprunteurs qui le demandent a louer
une partie du gage a un tiers : c'est done un principe general qui
est de nature & garantir la rarete des situations semblables a
celle que vous avez evoquee.

Le Fonds se montre generalement ouvert a toute formule
acceptable permettanf le maintien des locataires dans les
maisons acquises par ses emprunteurs. Dans certains cas, il
reloge lui-meme ou organise le relogement convenable de
personnes isolees menacees de devoir quitter leur habitation.

Enfin; de maniere plus globale, suite a des contacts entre la
Region et le Fonds du Logement concernant le probleme des
personnes agees et la valorisation de celui-ci dans la politique du
Fonds, il a ete decide de systematiser les contacts entre les CPAS
et le Fonds du Logement si la famille le souhaite en cas de relo-
gement des persones agees.

De plus, il a aussi ete decide de demander aux emprunteurs,
quand cela est faisable de permettre un delai plus long pour le
relogement. Je peux vous confirmer qu'une des deux locataires a
trouve a se reloger. Quant a I'autre, sa situation n'est toujours
pas clarifiee, elle devra quitter incessamment la maison.

— L'incident est clos.

Les etudes menees
afin (/'assurer une meilleure desserte a I'hopital Erasme

L'expulsion de 2 octogenaires de lew logement •

M. Cools. — Deux vieilles dames, agees de 85 et 81 ans, qui
habitent respectivemeht depuis trente-neuf et quarante et un ans
dans un immeuble situe a Anderlecht font I'objet d'une proce-
dure d'expulsion suite a 1'acquisition de cet immeuble par un de

M. Drouart. — La desserte en transports en commun de
I'hopital Erasme, situe en bordure de la commune d'Anderlecht,
est insatisfaisante. C'est dans cet esprit que le groupe Ecolo a
presente un plan, alternatif qui, dans un cadre budgetaire
realiste, pourrait apporter line solution tout a fait satisfaisante.
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L'Executif, de son cote, a fait, realiser une etude par la societe
Tractebel dont la seule option etudiee fut celle de la prolongation
du metre lourd. II en va comme si I'Executif voulait imposer une
solution a qui de plus en plus de membres du Conseil considerent
comme irresponsable et inutile vu Ie cadre budgetaire et les
alternatives existantes.

Nous avons pu lire dans la presse que deux autres hypotheses
que celle du metre lourd etaient a 1'etude.

Avez-vous eu connaissance de ces etudes? Dans 1'affirmative,
en fonction de quelles hypotheses de travail celles-ci-sont elles
fondees? Seront-elles transmises a la commission consultative
pour I'amelioration des transports en commun?

Par ailleurs, Ie ministre a-t-il mis a 1'etude la solution
presentee par Ie groupe Ecolo? Dans la negative, pour quelle
raison n'a-t-elle pas fait & ce jour 1'objet du meme traitement que
d'autres solutions avancees en la matiere?

M. Thys, ministre des travaux publics, des communications et
de la renovation des sites d'activites economiques desaffectes. —
Le 17 janvier 1992, notre assemblee a adopte, par 46 voix pour,
5 voix centre et 2 abstentions, une motion « invitant 1'Executif &
"^ager la prolongation de la ligne 1 B de metro de Bizet a
.-asme, dans les meilleurs delais, compte tenu des decisions

' anterieures et des moyens disponibles ».
C'est dans cet esprit que j'ai fait realiser une etude prelimi-

naire de ce prolongement, dont les resultats m'ont ete communi-
ques le 19 octdbre 1992.

Cost sur base de cette etude que j'ai autorise mon administra-
tion a poursuivre 1'ensemble des etudes d'avant-projet et de
projet definitif pour ce prolongement Le montant necessaire
sera impute sur le fond budgetaire cree par 1'ordonnance du
12 decembre 1991.

~ Quant aux articles de presse evoquant que d'autres hypotheses
que oelle du-metro lourd seraient a 1'etude, mon administration
s'en tient aux instructions dont je viens de'vous garier. Pour le
surplus, les hypotheses relatives a la desserte chemin de fer sont
du ressort de la SNCB.

En ce qui concerne la solution preconisee par le groupe Ecolo,
celle-ci a ete transmise, en son temps, a mon administration, de
maniere a ce que les elements interessants qu'elle contient
alimentent 1'examen des modifications a apporter a 1'itineraire
de 1'actuel tram 103 au-dela de la place de la vaillance, en vue de
mieux desservir ies quartiers residentiels d'Anderlecht.

;' V- L'incident est clos.

« Le reglement general d'urbanisme
'. aux dispositits de publicite et awe eoseignes »

M. Debry. — L'utilite d'un reglement general d'urbanisme sur
1'affichage, n'est contestee par personne.

La declaration de 1'Executif en fait mention et precise meme
les principales orientations qu'il doit contenir.

Lors de la discussion de 1'ordonnance Urbanisme, la majorite a
repousse un amendement depose par mon groupe visant a faire
du permis d'affichage une legislation distincte. Le permis a
duree determinee et le reglement general devaient tout regler. II
semblait inutile de passer par le « detour » d'une nouvelle ordon-
nance. M. Hotyat a confirme son intention de prendre, rapide-
ment, un reglement general en la matiere.

Cet outil est d'autant plus indispensable que, depuis le
I" juillet 1992,1'installation des supports de publicite est soumise
& permis d'urbanisme. Ces permis sont done actuellement
octroyes en 1'absence de reglement qui fixe clairement les condi-
tions a respecter. De plus, les autorisations de police delivrees
sous 1'empire de 1'ancienne legislation seront d'office perimees le
31 decembre 1994.

Or, on ne voit rien venir. Le permis d'urbanisme a duree deter-
minee est entre en vigueur U y a plus de six mois.

Le reglement regional doit permettre d'unifier les pratiques,
de prevoir des zones et des supports ou les panneaux publici-
taires sont interdits, des regles generates sur la dimension des
dispositifs, etc...

Les consequences de la passivite de 1'Executif en la matiere
sont palpables sur le terrain ou la situation n'a guere evolue et
les infractions se sont multipliees. Quand I'Executif se decidera-
t-il a passer du discours a la pratique ?

M. Hotyat, secretaire d'Etat adjoint au ministre-president. —
Je me permettrai tout d'abord de faire remarquer a 1'honorable
conseiller que I'installation de dispositifs de publicite etait deja
soumise & permis de batir avant le I®1' juillet 1992 — meme si la
loi organique de 1962 ne le prevoyait pas explicitement — suite a
la jurisprudence des Cours et Tribunaux. En outre, je lui signale
que le 31 decembre 1994 seront perimes non seulement les auto-
risations administratives (ou de police) mais egalement les
permis de batir delivres avant le I"'' juillet 1992.

Contrairement a ce que M. Debry affirme, I'Executif n'est pas
reste inactif en la matiere.

Sur la proposition du ministre-president et de moi-meme,
I'Executif a approuve le 26 novembre 1992, un arrete, public au
Monsieur beige du 18 decembre 1992, qui determine, en son
article I", la duree maximale pour laquelle des permis d'urba-
nisme peuvent etre octroyes pour les dispositifs publicitaires et
les enseignes.

Une premiere circulaire ministerielle est en vote de finalisa-
tion qui apportera les precisions utiles & 1'application de 1'arti-
cle 88 de 1'ordonnance organique (permis d'urbanisme a duree
limit6e) et de 1'arrete precite du 26 novembre 1992 ainsi que pour
la comprehension des effets de Particle 187 de 1'ordonnance orga-
nique, relatif a la remise en etat des lieux au terme du delai de
validite du permis a duree limitee.

Une seconde circulaire est en preparation visant a faire etablir
par les communes un inventaire des dispositifs publicitaires exis-
tants sur leur territoire en vue de preparer la date du
31 decembre 1994 ou les permis et autorisations deviendront
caduques.

Enfin, en ce qui concerne le reglement regional d'urbanisme
proprement dit, un groupe de travail discute des regles a appli-
quer sur le territoire regional. Je tiens & rappeler que ce regle-
ment doit avaoir une portee generate et qu'il doit tenir compte de
situations existantes, non homogenes, du tissu urbain.

II va de soi que I'Executif met tout en oeuvre pour qu'un tel
reglement regional entre en vigueur au plus tot, mais il ne faut
pas perdre de vue qu'il s'agit d'une mesure d'execution de 1'ordon-
nance parmi tant d'autres et que la quantite de travail fournie
par mes collaborateurs et radministration de I'urbanisme est
considerable: dois-je vous rappeler que 26 arretes ont ete publies
au Moniteur beige (sans compter les arretes modificatifs) et que
13 arretes sont en voie de finalisation (dont deux soumis actuelle-
ment a 1'avis du Conseil d'Etat).

D'ailleurs, que ce soit une ordonnance separee, comme celle
que vous avez proposee, ou que ce soit 1'ordonnance organique
qui impose un reglement en matiere de dispositifs de publicite, le
probleme de I'elaboration de ce reglement est le meme.

M. Debry. — Je me rejouis du fait que I'Executif rattrape le
retard important qu'il a pris.

Cependant, un de ses arguments avances pour rejeter ma
proposition etait I'urgence. Aujourd'hui le reglement en question
n'est toujours pas pres.

M. Hotyat, secretaire d'Etat adjoint au ministre-president. —
La notion de rapidite n'est sans doute pas la meme suivant
rinterlocuteur.

—L'incident est clos. ' •
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La modification eventuelle de certaias arretes d'executioa
de 1'ordoaaance organique de la planification et de
1'wbaoisme

M. de Patoul. — Le 29 aout 1991,1'ordonnance organique de la
planification et de 1'urbanisme etait votee au Conseil regional.
Un an apres on rectifiait un certain nombre d'erreurs, d'incohe-
rences et de contradictions qui s'etaient glissees dans le texte
originel, tout en le completant par une serie de dispositions rela-
tives aux etudes d'incidence.

La mise en application de la nouvelle ordonnance necessitait
une serie d'arretes de 1'Executif qui depuis lors se sont succedes
a un rythme rapide.

Aujourd'hui, dans un souci honorable d'harmonisation urba-
nistique, certaines demarches administratives ont ete alourdies
et peuvent constituer une veritable course d'obstacles.

Les documents a joindre aux dossiers se sont multiplies
souvent a bon escient, parfois de facon tout a fait superfetatoire.

Certains groupes representatifs des preoccupations des profes-
sionnels de 1'architecture et de la construction, vous ont fait
parvenir leurs desiderata a ce sujet.

La composition des dossiers de demande de certificat "ou
permis d'urbanisme peut paraitre trop lourde vu la faible impor-
tance des travaux a realiser.

En effet, qu'il s'agisse d'un projet de construction d'immeuble
ou d'une petite annexe, les memes exigences sont imposees.

. Certains architectes refusent meme de s'occuper de ce type de
petits projets, vu le cout de constitution du dossier.

Les obligations administratives nouvelles sont reportees sur
les communes.

La procedure ^instruction des dossiers d'urbanisme impose
des delais contraignants pour les services communaux.

Aujourd'hui le personnel peu nombreux et non recycle est
depasse par le surcroit de travail impose dans un temps tres
court et la quantite d'arretes a assimiler.

Au vu de ces difficultes, je me permets de soulever quelques
questions:

Certains amenagements seront-ils apportes a Papplication de
1'ordonnance notamment dans le cas de petits travaux ?

Comment faciliter a 1'architecte, 1'acces aux informations
necessaires a la constitution d'un dossier, au sein des administra-
tion locales ?

Quels outils seront-ils mis a la disposition des services commu-
naux pour leur permettre de repondre aux exigences de 1'ordon-
nance?

Est-il prevu une formation complementaire ad hoc pour les
architectes communaux ?

M. Hotyat, secretaire d'Etat adjoint au ministre-president. —
Monsieur le president, je souhaite faire remarquer a 1'honorable
conseiller que les questions qu'il vient de developper sont plus

. nombreuses que celles reprises dans la note ecrite qu'il avait
introduit prealablement, alors qu'il s'agit de questions tres tech-
niques requerant la preparation de reponses precises. Dans ces
conditions, je lui suggere, si mon expose ne lui apporte pas tous
les eclaircissements souhaites, de me poser ulterieurement des
questions complementaires.

Monsieur le president, je souligne que 1'honorable conseiller
indique contrairement a mon interlocuteur precedent, que la
mise en application de 1'ordonnance se fait« a un rythme rapide
». • .

Je .remercie M. de Patoul d'avoir reconnu, je cite, le « souci
honorable, d'harmonisation urbanistique et de volonte de
preserver a tout jamais Bruxelles, de certaines horreurs archi-
tecturales du passe », que 1'Executif a voulu traduire dans les
arretes d'application de I'ordonnance organique de la planifica-
tion et de I'urbanisme.

Ces arretes d'execution ont ete elabores en collaboration
etroite avec 1'administration regionale. Certains fonctionnaires
communaux ont participe activement a des reunions de travail
preparatoires.

Avant jufflet 1992,1'arrete de 1971 qui etait d'application etait
regulierement complete par des exigences particulieres commu-
nales. Aussi, avons-nous pris le parti d'elaborer un arrete
exhaustif et de presenter une composition de dossier pour
chaque type d'actes ou travaux necessitant permis. Cela explique
partiellement le caractere volumineux des arretes.

A propos du contenu des arretes, vous parlez d'une « veritable
course d'obstacles ». S'il est vrai que des documents supplemen-
taires sont exiges par rapport a la reglementation anterieure
de 1971, c'est precisement pour rencontrer le type de preoccupa-
tion qui vous anime mais il ne faut pas en exagerer la portee. Je
tiens d'ailleurs a votre disposition la liste de ces documents
supplementaires, pour les travaux de construction.

Penchons-nous sur 1'un d'entre eux, qui a fait 1'objet de hauts
cris de la part de certaines architectes. II s'agit du«document de
synthese reproductible et de lisibilite aisee dresse au format DIN
A3 et destine a assurer 1'information du public. Ce document
comprend au moins : ,

a) un plan d'implantation;
b) le cas echeant, les elevations des facades et de leur raccorde-

ment avec les immeubles contigus;
c) les coupes generates comportant notamment les profils des

immeubles voisins ».
Ce document de synthese repond au souci de rendre lisibles et

accessibles a tout public les documents soumis a enquete. II avait
ete promis par 1'Executif lors de I'examen du projet d'ordonnance
en commission du Conseil. II ne reprend que les elements suscep-
tibles d'interesser la population et non ceux qui touchent a la vie
privee ou a la securite. Des copies peuvent en etre obtenues.

II ne me parait done pas qu'il y ait inflation de documents pour
tous les types de dossiers introduits.

Par ailleurs, les arretes fixant la composition des dossiers
imposent la production de documents necessaires a la bonne
comprehension d'un projet. II convient done de les appliquer avec
bon sens. A titre d'exemple, dans le cas d'une petite transforma-
tion a Farriere d'un immeuble, il ne me parait pas utile ni raison-
nable d'exiger la production d'une elevation des facades avant
des immeubles voisins et de 1'immeuble en question.

II est exact que des groupes representatifs des preoccupatio-
de certaines professions ont emis des observations et souhaits..
a ete pris acte de leurs revendications et mes collaborateurs
examinent actuellement avec 1'administration regionale la possi-
bilite d'alleger la composition de certains dossiers, notamment
pour les enseignes, pour les travaux dits de « minime impor-
tance » ou pour des actes et travaux de peu d'impact sur la situa-
tion existante comme 1'exemple que je viens de citer.

Quant a la difficult® d'acceder aux informations au sein des
administrations locales, j'avoue ne pas comprendre la portee de
cette reflexion dans la mesure ou ces administrations n'ont pas
que je sache, modifie depuis le 1" juillet, leur comportement en
la matiere. ' .

Pour ce qui est des demandes relatives a la modification de
1'utilisation d'un bien, nous n'avons pas connaissance a ce jour de
remarques particulieres.

M. de Patoul. — Vous n'avez pas parle de la formation comple-
mentaire des fonctionnaires eommunaux.

M. Hotyat, secretaire d'Etat adjoint au ministre-president. —
J'ai deja repondu a une question & ce sujet, lors d'une seance
anterieure. II y a eu une journee de travail avec des fonction-
naires et agents communaux et regionaux. D'autres reunions
sorit envisagees et une permanence d'information a ete mise en
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place & 1'Administration. Par ailleurs, nous avons mis a la dispo-
sition des communes Ie texte coordonne des ordonnances. Un
gros effort a done ete fait.

— L'incident est clos.

ANNEXE

DELIBERATION BUDGETAIRE

Par lettre du 29'janvier 1993,1'Executif a transmis, en execu-
tion de Particle 15 des lois coordonnees du 17 juillet 1991 sur la
comptabilite de 1'Etat, une copie de 1'arrete ministeriel du 28 jan-
vier 1993 modifiant Ie budget administratif ajuste 1992 par Ie
transfer* de credits entre allocations de base du programme 01
de la division 17.

Renvoi a la Commission des finances, du budget, de la fonction
publique, des relations exterieures et des affaires generates.

COUR D'ARBITRAGE

En application de 1'article 76 de la loi speciale du 6 janvier 1989
sur la Cour d'arbitrage, la Cour d'arbitrage notifie Ie recours en
annulation du chapitre III du titre III de la loi du 26 juin 1992
portant des dispositions sociales et diverses (n° 506 du role).

En application de 1'article 113 de la loi speciale du
6 janvier 1989 sur la Cour d'Arbitrage, la Cour d'Arbitrage notifie
les arrets suivants:

arret n° 3/93 rendu Ie 21 janvier 1993, en cause: les recours en
annulation partielle des^ articles I", 4 et 7 de la loi du
18 juillet 1991 relative aux^traitements des titulaires de certaines
fonctions publiques et des ministres des cultes, introduits par
M. P. Berben et consorts (inscrits sous les n02 350 et 369 a 374 du
rflle); •

arret n° 4/93 rendu Ie 21 janvier 1993, en cause : Ie recours en
annulation partielle du decret de la Cdmmunaute francaise du
4 mars 1991 relatif a 1'aide a la jeunesse, introduit par Ie Conseil
des ministres (inscrit sous Ie n° 346 du role); ,

arret n° 6/93 rendu Ie 27 janvier 1993, en cause: les recours en
annulation de 1'article 33, §§ 1" a 5, du decret du

• 24 decembre 1990 contenant Ie budget de la Communaute fran-
caise de. 1'annee budgetaire 1991 et de 1'article 20 du decret de la
Communaute francaise du 15 octobre 1991 ouvrant les credits
provisoires a valoir sur les budgets de la Communaute francaise
pour 1'annee budgetaire 1992, introduits par 1'association sans
but lucratif Gerfa, M. Eugene Devue et madame Anne Preusser
(inscrits sous les n0" 330-366 du role);

arret n0 7/93 rendu Ie 27 janvier 1993, en cause : Ie recours en
annulation des articles 12 et 13 du decret de la Communaute
francaise du 2 decembre 1992 relatif a la lutte centre Ie taba-
gisme, introduit par Ie Conseil des ministres (inscrit sous Ie
no 428 du role);

arret n° 8/93 rendu Ie 27 janvier 1993, en cause : Ie recours en
annulation de Particle 181, alinea 5, du decret de la Communaute
flamande du 12 juin 1991 < betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap »(relatif aux universites dans la Commu-
naute flamande), introduit par M. Karel Schelstraete et consorts
(inscrit sous Ie n° 358 du role).

— La seance est levee a 19 h 50 m.

La commission pleniere s'ajourne jusqu'a convocation ulte-
rieure.

CONGES ET ABSENCES

Mme Carton de Wiart, MM. Maison et Huygens demandent
d'excuser leur absence a la presente seance.


